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Αθήνα, σήµερα στις  16 Νοεµβρίου 2012, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.00’συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής  κ. ΛΕΩΝΙΔΑ ΓΡΗΓΟΡΑ-
ΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 19 Νοεµβρίου 2012.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1.- Η µε αριθµό 595/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σάββα Αναστα-
σιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το Ταχυδρο-
µικό Ταµιευτήριο. 

2.- Η µε αριθµό 599/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς - Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου, κ. Δέσποινας Χαραλα-
µπίδου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε τις απολύσεις εργαζοµένων στα έργα του
µετρό Θεσσαλονίκης. 

3.- Η µε αριθµό 586/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Νοµού Αττικής των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Παύλου Χαϊ-
κάλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις αρµοδιό-
τητες της Τράπεζας της Ελλάδος στο  Επικουρικό Κεφάλαιο. 

4.- Η µε αριθµό 601/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθήνας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη και Υγείας, σχετικά µε τη λειτουργία παρά-
νοµων τζαµιών στο λεκανοπέδιο της Αττικής. 

5.- Η µε αριθµό 591/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’�Αθήνας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Πα-
νούση προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την αξιοποίηση
των Ολυµπιακών εγκαταστάσεων και το κόστος συντήρησής
τους. 

6.- Η µε αριθµό 605/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας  του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την ανάγκη προστασίας του Αµβρακικού
Κόλπου. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής) 

1.- Η µε αριθµό 596/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκου Βιρβιδάκη προς

τους Υπουργούς Εσωτερικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε το έργο «Επέκταση Εγκατάστα-
σης Επεξεργασίας Λυµάτων Χανίων» και την ένταξή του στο επι-
χειρησιακό πρόγραµµα “Περιβάλλον-Αειφόρος Ανάπτυξη”
(ΕΠΠΕΡΑΑ). 

2.- Η µε αριθµό 600/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Κιλκίς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτι-
κού Κοινωνικού Μετώπου, κ. Ειρήνης – Ελένης Αγαθοπούλου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις ελλείψεις στην αγορά
φαρµάκου. 

3.- Η µε αριθµό 587/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηµαθίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Γιο-
βανόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τη στασιµότητα στο πρόγραµµα για νέους
βιοκαλλιεργητές. 

4.- Η µε αριθµό 602/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κορινθίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ευστα-
θίου Μπούκουρα προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την παράνοµη υλοτό-
µηση. 

5.- Η µε αριθµό 592/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Τρικάλων της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Κυρί-
τση προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ανάγκη
ελέγχου των παράνοµων εταιρειών στοιχηµάτων και διαδικτυα-
κών παιγνίων. 

6.- Η µε αριθµό 606/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης  του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γε-
ωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα
προβλήµατα στη λειτουργία της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας
του Περιφερειακού Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Λά-
ρισας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν από την έναρξη των επι-
καίρων ερωτήσεων, θα ήθελα να πω προς το Σώµα ότι σήµερα
τιµούµε το Πολυτεχνείο, το κορυφαίο γεγονός της αντιδικτατο-
ρικής αντίστασης του λαού µας, που µία χούφτα φοιτητών ξεση-
κώθηκαν ενάντια στη χούντα των συνταγµαταρχών. 

Ο ξεσηκωµός της νεολαίας µας για ψωµί-παιδεία-ελευθερία
αναδείχθηκε ως σύµβολο και σηµείο αναφοράς της νεότερης
ιστορίας µας αλλά και σύµβολο της διεκδίκησης αρχών και αξιών
όπως η ελευθερία, η δικαιοσύνη, η ισονοµία, η ελεύθερη έκ-
φραση.

Το ενωτικό πνεύµα και οι στόχοι του αγώνα των φοιτητών αγ-
καλιάζουν και θα αγκαλιάζουν για πάντα ζωντανά τις καρδιές
µας. Υπήρχε ηρωισµός, αυτοθυσία, ιδανικά, πράγµατα απαραί-
τητα σε κάθε νέο που θέλει να αντισταθεί στην υποχώρηση, την
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αδιαφορία, το συµβιβασµό και την εκµετάλλευση.
Η 17η του Νοέµβρη είναι προπάντων µέρα µνήµης, µία µέρα

για να θυµούνται οι παλαιότεροι όσα συνέβησαν εκείνη τη νύχτα,
να µαθαίνουν οι νέοι και να παραδειγµατίζονται. 

Τα ιδανικά της ελευθερίας, της ανεξαρτησίας, της ειρήνης, της
αγάπης για τη ζωή και τον άνθρωπο παραµένουν πάντα ζωντανά
και θα παραµένουν επίκαιρα και αναλλοίωτα όσα χρόνια κι αν πε-
ράσουν από εκείνη την εξέγερση, πάντα ζωντανά, για να οδη-
γούν και να φρονηµατίζουν τις νέες και τους νέους µας.

Το σίγουρο είναι ότι µετά τα δραµατικά γεγονότα του Πολυτε-
χνείου, το µήνυµα των ηρωικών πράξεων εκείνων των ηµερών
πρέπει να παραµένει ζωντανό και επίκαιρο στις ψυχές µας και τις
σκέψεις µας.

Το λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να πω ότι συµµερίζοµαι απόλυτα τις

απόψεις σας και πως µόνο από σεβασµό στο χρόνο και στους
επερωτώντες Βουλευτές, δεν θέλω να καταχραστώ το χρόνο επα-
ναλαµβάνοντας ακριβώς τις ίδιες λέξεις για τη σηµερινή επέτειο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κύριε Υπουργέ, ευ-

χαριστούµε πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των 
ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 584/13-11-2012 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Στ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτού Σερρών των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαρίας
Κόλλια – Τσαρουχά προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την ολοκλήρωση του αρδευτικού δικτύου
Φυλλίδος του Νοµού Σερρών.

Η κ. Τσαρουχά έχει το λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ–ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Στ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου

και µετά από δύο ερωτήσεις για το ίδιο θέµα και λόγω της σπου-
δαιότητας αυτού, επανέρχοµαι µε τη διαδικασία της επίκαιρης
ερώτησης.

Οι λόγοι που µε υποχρεώνουν να το πράξω, είναι εµφανείς,
κύριε Υπουργέ. Σας µεταφέρω την αγωνία µιας ολόκληρης πε-
ριοχής, τη δέσµευση ενός προκατόχου σας, του κ. Χατζηγάκη
αλλά και του συνόλου των στελεχών της Νέας Δηµοκρατίας, που
αφορά κι εµένα προσωπικά, γιατί όταν εξαγγέλθηκε η ένταξη του
έργου βελτίωσης δυτικού και κεντρικού τµήµατος του αρδευτι-
κού δικτύου Φυλλίδος Σερρών ήµουν εκλεγµένη Βουλευτής µε
τη Νέα Δηµοκρατία του κ. Κώστα Καραµανλή.

Όπως γνωρίζουµε, το πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης «Αλέ-
ξανδρος Μπαλτατζής 2007 – 2013» βαρύνεται µε ένα εξαιρετικά
περιορισµένο χρηµατοδοτικό σχήµα, µιας κι έχει υψηλές ανει-
ληµµένες υποχρεώσεις από το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο, αλλά και µε-
γάλο αριθµό προσκλήσεων, που έχουν περιορίσει τους δια-
θέσιµους πόρους του.

Στο σύνολο των υποχρεώσεων των µέτρων των εγγειοβελτιω-
τικών έργων και δράσεων, περιλαµβάνει και τα έργα – γέφυρες
της προηγούµενης προγραµµατικής περιόδου, καθώς και τις
πραγµατοποιηθείσες εντάξεις γι’ αυτήν την περίοδο. Ξεπερνούν
σε ύψος το 1,4 δισεκατοµµύριο ευρώ, ενώ οι διαθέσιµες πιστώ-
σεις ανέρχονται –και να µε διορθώσετε αν κάνω λάθος- µόλις στα
445.000.000 ευρώ, κύριε Υπουργέ.

Δικαιολογηµένα και εσείς δίνετε προτεραιότητα στην ολοκλή-
ρωση των υποχρεώσεων και των έργων που παρουσιάζουν κα-
λύτερη αξιοποίηση των διαθέσιµων πόρων του προγράµµατος,
ίσως όµως να µη γνωρίζετε, ότι προς ένταξη υπήρχαν τρεις δια-
φορετικές προτάσεις-µελέτες: µε µελετητική ωριµότητα σύµ-
φωνα µε τις υπηρεσίες. Το έργο που αφορά στη διώρυγα
Μητρουσίου που θα εξυπηρετούσε είκοσι επτά χιλιάδες στρέµ-
µατα και πολλούς αγρότες της περιοχής, το αρδευτικό για το
οποίο γίνεται η ερώτηση και το φράγµα Κρουσοβίτη στο Σιδηρό-
καστρο, που επίσης ήταν ένα σπουδαίο αναπτυξιακό έργο της

περιοχής, εάν γινόταν.
Είχα επισκεφθεί, κύριε Υπουργέ, τότε τον Ειδικό Γραµµατέα

του Υπουργείου τον κ. Παπαγιαννίδη και του είχα παρουσιάσει
και εγώ αυτά που παρουσίαζαν οι φορείς του νοµού µου και οι
υπηρεσίες. Υποστήριζα την αναγκαιότητα υλοποίησης των έργων
αυτών. Τότε ο κ. Παπαγιαννίδης µού είχε πει ότι υπάρχουν αντι-
κειµενικές δυσκολίες για την υλοποίηση όλων των έργων και
υπήρχε µια κοινή προσέγγιση περί αντικειµενικότητας της σπου-
δαιότητας των έργων.

Αλλά επειδή όλα τελικά είναι θέµα πολιτικής ηγεσίας, κύριε
Υπουργέ, ο κ. Χατζηγάκης επισκεπτόµενος το Νοµό των Σερρών,
ανακοίνωσε µε κάθε επισηµότητα τότε ότι θα ενταχθεί για να
γίνει το πέµπτο αρδευτικό, στο «Μπαλτατζής».

Κύριε Υπουργέ, αυτό που µε απασχολεί είναι, ότι αυτός που
είχε την πολιτική ευθύνη τότε, λυπάµαι που το λέω, αλλά γνώριζε
εκ των προτέρων ότι ήταν αδύνατη η χρηµατοδότησή του. Γνώ-
ριζε εκ των προτέρων ότι οι διαθέσιµοι πόροι δεν θα επαρκέσουν
για την υλοποίηση του συνόλου του έργου. Γνώριζε -θα µου επι-
τρέψετε ξανά να πω- ότι εξαπατούσε τους Σερραίους για το ανέ-
φικτο της ένταξης, όπως γνώριζε ότι τα έργα που θα υλοποιού-
νταν τα είχαν ήδη εντάξει και τα είχαν ήδη δηµοπρατήσει έγ-
καιρα. Και αυτό αφορά έργα στις περιοχές από όπου προέρχον-
ταν οι έχοντες την πολιτική ευθύνη του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων της περιόδου εκείνης. Τυχαίο, κύριε
Υπουργέ; Εγώ δεν πιστεύω ότι ήταν τυχαίο. 

Σας ρωτώ, λοιπόν -και γι’ αυτό υποχρεώθηκα να ζητήσω και
αλληλογραφία µεταξύ των εµπλεκοµένων υπηρεσιών, για να δια-
πιστώσω ποιοι ευθύνονται για τη µη υλοποίηση σ’ αυτήν την προ-
γραµµατική περίοδο του έργου αυτού, του οποίου τη σπουδαιό-
τητα και τη σηµασία είναι περιττό να επαναλάβω- εάν το µονα-
δικό µεγάλο έργο που εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ θα υλοποιηθεί στο
σύνολό του, αν το έργο θα υλοποιηθεί µερικώς και σε τι ύψος
είναι ο εκτιµώµενος προϋπολογισµός του, εάν υπάρχει κίνδυνος
λόγω της καθυστέρησης που παρατηρήθηκε και λόγω της όντως
δύσκολης οικονοµικής συγκυρίας και όλων αυτών που έχουν δε-
σµευτεί και έχουν υπογραφεί, αν τελικά θα δηµοπρατηθεί αυτό
το έργο και τελικά θα παραδοθεί στους Σερραίους αγρότες της
περιοχής Φυλλίδος.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Τσαρουχά, νοµίζω ότι σε εσάς και στο Σώµα είναι πε-

ριττό να τονίσω τη σηµασία του Νοµού Σερρών, ενός από τους
πιο µεγάλους, ίσως ο πιο µεγάλος αγροτικός και παραγωγικός
νοµός της χώρας και φυσικά και το προσωπικό µου ενδιαφέρον
για το νοµό, ιδιαίτερα και µε την επιστηµονική µου ιδιότητα, µιας
–ας το πούµε έτσι- η πολιτική µου ιδιότητα ως Υπουργού είναι
τροµερά σύντοµη. 

Και µόνο από τα ονόµατα που αναφέρατε, δείχνει ότι το έργο
είναι παλιό. Έχει ξεκινήσει από χρόνια. Έχουν γίνει ορισµένα
πράγµατα. Θα µπορούσα να σας τα απαριθµήσω για να έρθω
στην ουσία του προβλήµατος, που και εσείς περιγράψατε και
είναι απόλυτα έτσι όπως το περιγράψατε. 

Έχουν γίνει προσπάθειες για τα έργα υδροληψίας, όπως τα
περιγράφουν εδώ και οι υπηρεσίες µου. Έχει γίνει ο καταθλιπτι-
κός αγωγός και το αντλιοστάσιο, µαζί µε µια δεξαµενή σαράντα
ενός τόνων. Έχει γίνει η πρωτεύουσα διώρυγα κοντά στα δυόµισι
µε τρία χιλιόµετρα και επίσης, η κύρια διώρυγα κοντά στα τρεις
χιλιάδες επτακόσια µέτρα µαζί µε το αντλιοστάσιο και κάποια
άλλα δευτερεύοντα.

Η σηµασία του έργου είναι περιττό να τονιστεί, µιας και πρό-
κειται σε αυτόν τον τόσο γόνιµο κάµπο να ποτίσει γύρω στα εί-
κοσι επτά χιλιάδες στρέµµατα. 

Η υπερδέσµευση του «Μπαλτατζής» εις ό,τι αφορά αυτόν τον
τόσο πολύτιµο πόρο είναι όπως την περιγράψατε. Δηλαδή, για
παράδειγµα, έχει 500 και έχουν δεσµευθεί για 1.500. Αυτό, όµως,
πρέπει να είναι και ένα µήνυµα, έτσι ώστε πολύ περισσότερα επι-
χειρησιακά προγράµµατα που ίσως έχουν χρήµατα, να καταπια-
στούν µε αυτόν τον τόσο σηµαντικό φυσικό πόρο για τη γεωργία
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που λέγεται νερό. Δεν φθάνουν τα χρήµατα του Υπουργείου Γε-
ωργίας, θα χρειαστούν και άλλα χρήµατα. 

Επειδή ακριβώς το έργο είναι τόσο σηµαντικό, έγινε προσπά-
θεια πραγµατικά να ενταχθεί. Επειδή, όπως ξέρετε, µεταξύ
αυτών των δαπανών που περιλαµβάνει το έργο είναι και η απο-
ζηµίωση ηρτηµένης εσοδείας, όπως επίσης και οι δαπάνες των
οργανισµών κοινής ωφέλειας, βασικές ισοπεδώσεις-συστηµατο-
ποιήσεις και αναδασµός, ζητήθηκε να επικαιροποιηθεί η µελέτη
που έκανε η περιφερειακή τεχνική υπηρεσία του νοµού. Παρά το
ότι έγιναν δυο υποµνήσεις, αυτή δεν έχει έρθει ακόµα στις υπη-
ρεσίες µας. 

Θα σας παρακαλούσα, λοιπόν, να πιέσετε προς αυτήν την κα-
τεύθυνση -γιατί δεν ανήκουν αυτά στο Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων- έτσι ώστε τουλάχιστον η έγκαιρη παρα-
λαβή των συγκεκριµένων επικαιροποιηµένων µελετών να βοηθή-
σει να ενταχθεί τµήµα του έργου, ώστε τουλάχιστον να γεφυρο-
ποιηθεί το έργο, ένα τόσο σηµαντικό έργο, µεταξύ των δύο
προγραµµατικών περιόδων και να υλοποιηθεί µε ασφάλεια στο
επόµενο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Η Αντιπρόεδρος της

Βουλής κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Στ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Υπουργέ, εγώ θα σας πω, ότι ο Νοµός Σερρών το Μάρτιο
του 2012 κατατάσσεται µόλις στην τελευταία θέση µεταξύ των
πενήντα ενός νοµών της χώρας. Αυτό εµένα µε κάνει να λυπού-
µαι ιδιαίτερα, γιατί κατάγοµαι από εκεί και γιατί όλα τα χρόνια
ως Βουλευτής δεν κατάφερα αυτό που τουλάχιστον οραµατί-
στηκα, να ανυψωθεί ο Νοµός Σερρών και να καταλάβει τη θέση
που του ανήκει. Δεν φταίω µόνο εγώ γι’ αυτό βέβαια.

Όπως καλά γνωρίζετε και συµφωνώ, ο µόνος τοµέας που ανα-
κάµπτει φέτος και όλα δείχνουν ότι θα εξακολουθήσει και τα επό-
µενα χρόνια, είναι ο αγροτικός. Πρόκειται για µία εξέλιξη που
αντανακλά τη στροφή του κόσµου στην αξιοποίηση των ευκαι-
ριών που υπάρχουν στην εξειδικευµένη και ποιοτική παραγωγή. 

Με απόλυτο σεβασµό, λοιπόν, στο θεσµικό σας ρόλο -αυτόν
του ακαδηµαϊκού, δηλαδή, και σ’ αυτόν τον οποίο υπηρετείτε
τόσα χρόνια- θα ήθελα να σας υπενθυµίσω, γιατί ίσως σας δια-
φεύγει, ότι αυτήν τη χρονιά ο κ. Σαµαράς επισκέφθηκε το Νοµό
Σερρών προεκλογικά το Μάιο. Θα ήθελα να σταθώ σε κάτι που
έλεγε τότε προεκλογικά στις Σέρρες. Έλεγε ότι ήταν λάθος που
επί τόσες δεκαετίες ξέχασαν τους αγρότες µας, τους γεωργούς,
τους κτηνοτρόφους. Δήλωνε µε στόµφο τότε ότι δεν ήταν µόνο
λάθος αλλά εγκληµατικό λάθος και συνέχισε, λέγοντας ότι µε την
εκλογή του όλα θα διορθωθούν.

Κάπου εκεί, λοιπόν, αναφέρει ότι είναι αντίθετος µε το λαϊκι-
σµό –επιτρέψτε µου να µην το παίρνω πια σοβαρά αυτό- και τό-
νισε ότι ούτε µια σταγόνα νερό δεν θα πάει χαµένη και ούτε µια
σπιθαµή εύφορης γης ακαλλιέργητη. Επεσήµανε τότε για µια
ακόµη φορά ότι θα ξεµπλοκάρουν όλα τα έργα του ΕΣΠΑ.

Για την ιστορία και για να καταγραφεί στα Πρακτικά, σας λέω
ότι το Επιµελητήριο Σερρών βασιζόµενο στην προεκλογική δέ-
σµευση του ότι αν εκλεγεί θα υλοποιηθούν δύο έργα που έχουν
σταµατήσει σε κάθε νοµό κρατώντας αυτήν την υπόσχεση τότε,
υπέβαλε στον Πρωθυπουργό πρόταση γι’ αυτά τα δυο έργα που
βραδυπορούν στο νοµό προκειµένου να υλοποιηθούν. Παρέ-
δωσε λοιπόν σχετική πρόταση για το πέµπτο αρδευτικό, για το
οποίο µιλούµε σήµερα, ύψους 47,5 εκατοµµυρίων ευρώ και την
ανακαίνιση, τον εκσυγχρονισµό και βελτίωση της άρδευσης του
δεύτερου αρδευτικού δικτύου πεδιάδος Σερρών, αυτό που σας
είπα προηγουµένως και µάλιστα της Ζώνης Αδελφικού, προϋπο-
λογισµού 2,9 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Επειδή έχετε τη δυνατότητα να προβείτε στην αξιολόγηση και
στην αποτίµηση της αποτελεσµατικότητας, του σχεδιασµού και
της υλοποίησης των προγραµµάτων αγροτικής ανάπτυξης από
το 1981 µέχρι σήµερα, θα σας παρακαλούσα κάποια στιγµή να
το δείτε, να το πράξετε για να συνειδητοποιήσει ο αγροτικός κό-
σµος της χώρας ποιοι ευθύνονται πραγµατικά για τη σηµερινή
οικτρή πραγµατικότητα.

Θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ξανά ότι ο Νοµός Σερρών σή-
µερα είναι η φτωχότερη περιοχή της χώρας, αλλά είναι µια από

τις πρώτες αγροτικές περιοχές της πατρίδος µας, µε τεράστιες
αναπτυξιακές δυνατότητες, που πρέπει να ρίξουµε εκεί τα φώτα,
τη δυναµική µας, τις περισσότερες παρεµβάσεις µας.

Κύριε Υπουργέ, ο τόπος µας έχει νοικοκυραίους ανθρώπους
και έχουµε επιλέξει να µείνουµε εκεί. Βλέπω ότι επιστρέφουν
πολλοί, αλλά πρέπει να τους δώσουµε τα εργαλεία και τη δύναµη
για να παλέψουν τη γη. Γι’ αυτό, λοιπόν, ζητάµε την υποστήριξή
σας. 

Σε ό,τι έχει να κάνει µε τις περιφερειακές και λοιπές υπηρε-
σίες, επειδή παρακολουθώ πολύ στενά το θέµα, πρέπει να σας
πω ότι αυτό που είπατε ως απάντηση εµένα δεν µου αρκεί. Στη
σηµερινή εποχή, που πρέπει όλα να «τρέξουν» και να υπάρξουν
συντονισµένες προσπάθειες απ’ όλους µας και αυτούς που κα-
τέχουν εκτελεστική εξουσία και από πάρα πολλούς άλλους, θα
µου επιτρέψετε να πω ότι αυτή η απάντηση περισσότερο µε
λυπεί, παρά µε ικανοποιεί. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ. Τσαυτάρης, έχει το λόγο για
τρία λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ και πάλι.

Θα αρχίσω από το τελευταίο. Έχουµε κάνει δύο υποµνήσεις
για να στείλουν τη συγκεκριµένη επικαιροποιηµένη µελέτη. Είναι
δικιά τους υπευθυνότητα. Σας είπα ότι αν δεν έρθει, δεν µπορού-
µε να προχωρήσουµε στα τέσσερα σηµεία. Θα ξανακάνουµε
ακόµη µεγαλύτερη προσπάθεια και δικές µου παρεµβάσεις, ακρι-
βώς επειδή αφορά έναν τόσο σηµαντικό πόρο, όπως είναι το
νερό και έναν τόσο σηµαντικό νοµό, όπως είναι ο Νοµός των Σερ-
ρών.

Ως προς τα έργα που είπατε, πρέπει να σας πω ότι και τα άλλα
δύο έργα, που αφορούν τόσο το αρδευτικό για τη ζώνη του
Αδελφικού, που είναι 17 εκατοµµύρια ευρώ, όπως επίσης και το
µικρότερο έργο που είναι 4,5 περίπου εκατοµµύρια ευρώ και
αφορά το Δηµοτικό Διαµέρισµα Νεοχωρίου και τα δύο έχουν εν-
ταχθεί και προχωρούν. Φαντάζοµαι ότι  θα υλοποιηθούν µε επι-
τυχία έως το τέλος ακριβώς για τον ίδιο λόγο, επειδή δίνετε
σηµασία σ’ αυτόν το νοµό και σ’ αυτό το συγκεκριµένο φυσικό
πόρο που λέγεται νερό. Ζητούµε και τη βοήθειά σας, έτσι ώστε
και το µεγάλο έργο, τουλάχιστον, να περισωθεί και ενταγµένο να
προχωρήσει ως γέφυρα στην επόµενη προγραµµατική περίοδο.

Τώρα νοµίζω ότι εσείς, επειδή επανειληµµένα απ’ αυτό το
Βήµα σας έδειξα τις προσπάθειες που κάνουµε για να βοηθή-
σουµε τον αγροτικό τοµέα, απαρίθµησα µια σειρά δράσεων µε
την παρουσία σας ως Αντιπροέδρου της Βουλής, γνωρίζετε πολύ
καλά τουλάχιστον τις δικές µου προσπάθειες, που κάνω στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, για να βοηθή-
σουµε αυτόν τον τόσο σηµαντικό τοµέα που γίνεται ραχοκοκαλιά
του έθνους, όπως βλέπετε, προκειµένου να µπορέσουµε να πα-
τήσουµε πάνω του και να ανορθωθούµε.

Ως προς την προσωπική µου επιστηµονική ιδιότητα, στην
οποία αναφερθήκατε, έχω έλθει τουλάχιστον δέκα φορές. Συ-
νεργάζοµαι µε τα επιµελητήριά σας. Ο Νοµός Σερρών ήταν στην
καρδιά αυτού του κλάστερ βιοαγροδιατροφής. Έχω παρακολου-
θήσει και έχω υποστηρίξει όλες τις εκδηλώσεις που κάνατε για
να συνδέσετε την παραγωγική σας διαδικασία και τα εξαιρετικά
σας προϊόντα µε τη γαστρονοµία. Θα µπορούσα να σας τα ανα-
φέρω ένα – ένα για το ρύζι σας, το άλφα, το βήτα. Δεν το κάνω,
µόνο και µόνο για να µην κάνω κατάχρηση του χρόνου του Κοι-
νοβουλίου.

Πιστέψτε µε ότι εγώ δεν άλλαξα ένα πρωί, επειδή χθες ήµουν
επιστήµονας και τα έκανα έτσι, τώρα είµαι πολιτικός και θα τα
ξεχάσω. Όχι. Να είστε σίγουροι ότι κάνω ό,τι είναι δυνατόν για
να βοηθήσω τους ανθρώπους αυτούς, γιατί πιστεύω ότι µπορεί
αυτή η ραχοκοκαλιά να ξαναστηρίξει το έθνος.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη υπ’ αριθµό 593/13-11-2012 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής
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Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη µη καταβολή του 50%
της ενιαίας ενίσχυσης 2012 σε Λάκωνες αγρότες.

Ο κ. Δαβάκης, έχει το λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η επίκαιρη αυτή

ερώτηση προς τον Υπουργό Γεωργίας, εδράζεται στο φαινόµενο
που παρατηρήθηκε πριν από λίγο καιρό στο Νοµό Λακωνίας σχε-
τικά µε την µη καταβολή σε πεντακόσιους περίπου παραγωγούς
της προκαταβολής της ενιαίας ενίσχυσης για το 2012.

Το πρόβληµα αυτό εντοπίστηκε σ’ ένα ζήτηµα, το οποίο για
πρώτη φορά διεφάνη στο Νοµό Λακωνίας σε µια κατά βάση γε-
ωργική περιοχή και οφείλεται στο γεγονός ότι µε βάση το
ν.4061/2012 οι κατά τόπου δασικές υπηρεσίες οφείλουν να ανα-
κοινώνουν στον ΟΠΕΚΕΠΕ τις αναδασωτέες εκτάσεις µετά από
πυρκαγιά.

Όπως είναι γνωστό, στο Νοµό Λακωνίας υπήρξαν αλλεπάλλη-
λες πυρκαγιές καθ’ όλη τη δεκαετία του 2000, το 2007, µε πολλά
θύµατα και µε απέραντες εκτάσεις, οι οποίες κάηκαν. Πολλές,
λοιπόν, εξ αυτών τις εκτάσεις η δασική υπηρεσία τις εγκλώβισε
σε ένα γενικότερο σχέδιο, ούτως ώστε πολλοί παραγωγοί των
οποίων οι εκτάσεις όµως δεν κάηκαν, να εξαιρεθούν από την κα-
ταβολή της προκαταβολής της επιδοτήσεως. 

Το θέµα, λοιπόν, το οποίο έρχεται σήµερα στη Βουλή είναι ότι
πρέπει άµεσα να υπάρξουν οι κατάλληλες ενέργειες, κύριε
Υπουργέ, όπως και µαζί έχουµε συζητήσει, προκειµένου το ζή-
τηµα αυτό να το δείτε, όπως πολύ σωστά είπατε στην ερώτηση
της προηγουµένης συναδέλφου, της Αντιπροέδρου, της κ. Κόλ-
λια, περισσότερο ως πολιτικός και όχι ως τεχνοκράτης. 

Δεν είναι εποχές σήµερα που θα µπορέσουµε να αποστερή-
σουµε από τον Έλληνα αγρότη, από το Λάκωνα αγρότη, δικαιού-
µενες επιδοτήσεις, δικαιούµενα χρήµατα, όταν οι πάντες
χειµάζονται και ιδιαίτερα ο αγροτικός κόσµος της περιφέρειας.
Γιατί, όπως ξέρετε, Ελλάδα δεν είναι µόνο η Αθήνα, είναι κυρίως
η ελληνική περιφέρεια, στην οποία το βάρος της ανασύστασης
του κοινωνικού ιστού πέφτει περισσότερο σήµερα παρά ποτέ.
Πρέπει, λοιπόν, αυτοί οι πεντακόσιοι Λάκωνες αγρότες να πά-
ρουν τα χρήµατα της προκαταβολής, τα οποία δικαιούνται όσο
µπορούµε γρηγορότερα, διότι αντιλαµβάνεστε το φαινόµενο να
έχουµε δύο ταχυτήτων, παραγωγούς, Λάκωνες καλλιεργητές,
όταν σήµερα περιµένουν αυτήν την επιδότηση για να καλύψουν
στοιχειώδεις ανάγκες τους. 

Η παράκληση, λοιπόν, είναι µε τη δέουσα αποτελεσµατικό-
τητα, η οποία έχω την αίσθηση ότι σας διακρίνει, να δείτε το θέ-
µα, ούτως ώστε να υπάρξει µία άµεση λύση. Μέχρι το τέλος του
έτους, όποτε ολοκληρωθεί η καταβολή της επιδότησης, να πά-
ρουν και αυτοί οι άνθρωποι το µεγαλύτερο µέρος των δικαιου-
µένων χρηµάτων τους. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο Υπουργός Αγρο-

τικής  Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Τσαυτάρης έχει το λόγο για
τρία λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής  Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Δαβάκη. Μπορώ να σας
πω από την αρχή ότι, αν καθόµουν στις θέσεις σας και είχατε τη
θέση του Υπουργού, θα σας έλεγα ακριβώς τις ίδιες κουβέντες,
για να δείξω ότι συµφωνώ απόλυτα µαζί σας.

Πρέπει να κατανοήσουµε γιατί συνέβη αυτό το πρόβληµα.
Είναι λυπηρό που συνέβη και είναι λυπηρό επίσης, διότι κάνουµε
µια εξαιρετική προσπάθεια –πιστέψτε µε, εξαιρετική και δύσκολη
προσπάθεια- σε αυτήν την δύσκολη οικονοµική συγκυρία χωρίς
την Αγροτική Τράπεζα, που τότε µεταβιβαζόταν, να διασφαλί-
σουµε τους πόρους και να δώσουµε σε εξακόσιες ογδόντα χι-
λιάδες περίπου δικαιούχους αγρότες χρήµατα της τάξεως τους
ενός δισεκατοµµυρίου εκατό εκατοµµυρίων ευρώ. Θα δώσουµε
το άλλο 50%, άλλα τόσα, µετά την 15η Δεκεµβρίου, όπως προ-
βλέπει ο κανονισµός. 

Είναι κρίµα αυτή η προσπάθεια να αµαυρώνεται, γιατί λίγοι
αγρότες στον Έβρο για τον ίδιο ακριβώς λόγο, ακόµη λίγοι αγρό-
τες στην Καβάλα και ιδιαίτερα στην Θάσο ακριβώς για τον ίδιο
λόγο των µεγάλων πυρκαγιών, όπως και αυτό που περιγράψατε
που συνέβη στην Λακωνία, στερούνται αυτών των επιδοτήσεων,
την ώρα που ο διπλανός τους παίρνει ακριβώς για τους ίδιους

λόγους λεφτά. Το θεωρώ µεγάλη αδικία. Και δεν είναι µικρή η
καθυστέρηση. Στις εποχές που ζούµε, ακόµα και η κάθε ηµέρα
που περνάει και δεν µπορείς να πάρεις τα χρήµατα σου είναι
πολύ σηµαντική, γι’ αυτό και βλέπετε την αγωνία µου. Γι’ αυτό
κατ’ εµέ δεν έπρεπε να είχε συµβεί. Ήταν πολύ απλούστερο στο
παρελθόν. 

Να καταλάβει και ο κόσµος γιατί συµβαίνει αυτό. Όταν γίνεται
µια πυρκαγιά σε µια περιοχή, ας πούµε καίγεται µια µεγάλη πε-
ριοχή της Θάσου, καίγεται σίγουρα δασική έκταση, αλλά οι πυρ-
καγιές δεν σέβονται τις γραµµούλες των δασών, είναι πολύ
εύκολο να περάσει δίπλα και να κάψει και το αµπέλι του καλλιερ-
γητή, να κάψει και το σταροχώραφό του και το βοσκότοπο ή να
κάψει και την ελιά του. Έπρεπε, λοιπόν, την ώρα που κηρύσσεται
µια περιοχή ως πυρόπληκτη ζώνη -άρα ακαριαία µε τη δήλωση
αυτή βάσει του νόµου µετατρέπεται σε αναδασωτέα περιοχή-
πριν γίνει αυτό, να γίνει η σύγκριση αυτών των χαρτών µε το
χάρτη του ΟΠΕΚΕΠΕ, διότι θα έλεγε ακαριαία στη δασική υπη-
ρεσία: Προσέξτε, εδώ είναι το χωράφι του Τσαυτάρη. Εδώ αυτός
βάσει των στοιχείων του ΟΠΕΚΕΠΕ επί δέκα χρόνια καλλιεργεί
αυτόν τον ελαιώνα ή αυτόν τον αµπελώνα και µάλιστα εµείς του
πληρώνουµε τα δικαιώµατά του. Αυτό είναι που σκάζει τον άν-
θρωπο τώρα. Σου λέει: Εγώ είχα ένα αµπέλι, έναν ελαιώνα εκεί
δέκα χρόνια, να τα στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ και κάποιος χαρακτή-
ρισε ακαριαία την όλη περιοχή δασική έκταση. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Στ’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ)

Όµως, παρ’ όλα αυτά, ακριβώς για το λόγο που περιγράψατε,
εµείς από την πρώτη στιγµή που εκδηλώθηκε το πρόβληµα, αρ-
χίσαµε από τον Έβρο και το λύσαµε. Μπορεί να φώναζε ο κύριος
Βουλευτής του Έβρου τις προάλλες ότι δεν πάτησα, δεν πήγα
ακόµα στον Έβρο και θα πάω, αλλά να ξέρουν ότι τα προβλή-
µατά τους λύθηκαν πρώτα, ακριβώς γι’ αυτόν το λόγο. Το λύσαµε
στην Καβάλα για τα θέµατα της Θάσου. Και φώναζε τότε η συ-
νάδελφός σας Βουλευτής ότι «το λύσατε στην πράσινη Καβάλα
και δεν το λύσατε ακόµα στη Λακωνία». Δεν ξέρει η κυρία Βου-
λευτής ότι στην Καβάλα εκλέχθησαν τρεις Βουλευτές της Νέας
Δηµοκρατίας και κανένας από το ΠΑΣΟΚ; Πώς έγινε «πράσινη»
η Καβάλα; Τι κουβέντες είναι αυτές να λέγονται στην Ολοµέλεια
του Κοινοβουλίου;

Τρίτον, να σας πως επίσης, για τη Λακωνία ότι το λύνουµε αυτή
τη στιγµή, βήµα-βήµα, έναν, έναν αγρότη πάλι µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ,
για να δούµε πώς θα ξεπεραστεί. Και ξεπερνιέται εκεί το πρό-
βληµα. 

Να είστε σίγουρος ότι θα τις ολοκληρώσουµε αυτές τις λύσεις
για τους λόγους που περιγράψατε, κύριε Δαβάκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το λόγο έχει ο
κ. Δαβάκης για τρία λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Η απάντηση του κυρίου Υπουργού
είναι δεδοµένο ότι εµπνέει καθησυχασµό. Σίγουρα, βέβαια, δεν
εµπνέει καθησυχασµό -και ιδιαίτερα των ανθρώπων οι οποίοι βρί-
σκονται σε αυτήν την Αίθουσα αρκετά χρόνια- η λειτουργία των
κατά τόπους υπηρεσιών για πολλούς και διαφόρους λόγους,
όπως πολύ καλά γνωρίζετε και εσείς, κύριε Υπουργέ είτε για το
ευάριθµο των υπηρεσιών –δεν υπάρχουν επαρκή στελέχη- είτε
για κάποιους άλλους λόγους, οι οποίοι έχουν άµεση αναφορά
στην µόνιµη παθογένεια της δηµόσιας διοίκησης.

Αυτό το οποίο όλους µας συνέχει, είναι αυτό που πολύ σωστά
είπατε πριν από λίγο. Είναι αµαρτία, είναι εξωφρενικό, ο γείτονας
µου στο χωράφι µου να παίρνει την επιδότηση και εγώ να µην
την παίρνω, όταν έχω πλήρη δικαιώµατα, όταν έχω συνεχή καλ-
λιέργεια, όταν όλα αυτά τα οποία συγκροτούν το δικαίωµα επι-
δοτούµενης έκτασης υπάρχουν και δυστυχώς δεν µπορώ να τα
πάρω.

Θέλω να µου πείτε, τώρα στη δευτεροµιλία σας -όσο µπορείτε-
ένα χρονοδιάγραµµα γι’ αυτούς τους τετρακόσιους ενενήντα
επτά Λάκωνες παραγωγούς. Ένα χρονοδιάγραµµα όπως αντι-
λαµβάνεστε -επειδή µου είπατε ότι είναι εν εξελίξει αυτή η διαδι-
κασία- που θα εφησυχάσει ο κόσµος, γιατί µας παρακολουθούν
πάρα πολλοί από αυτούς τους ανθρώπους σήµερα. 

Όσον αφορά -αυτό που είπατε-  τη σύγκριση των χαρτών µε
τον χάρτη του ΟΠΕΚΕΠΕ, έπρεπε αυτό πράγµατι να είχε γίνει.
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Και θα έλεγα για µία πιο ενδελεχή παρακολούθηση ή για µία πιο
προσεκτική παρακολούθηση αν θέλετε, µε εντολή δική σας από
τις κατά τόπους υπηρεσίες, οι οποίες καταβάλλουν µεγάλη προ-
σπάθεια ιδιαίτερα η Δασική Υπηρεσία, αλλά και η Ένωση Αγρο-
τικών Συνεταιρισµών και η µικρή εµφάνιση του ΟΠΕΚΕΠΕ στη
Λακωνία που θέλει –το λέµε τώρα- ιδιαίτερη ενίσχυση του προ-
σωπικού της. Με δύο άτοµα ο ΟΠΕΚΕΠΕ στο Νοµό Λακωνίας δεν
µπορεί να παράξει αυτό το έργο. Μιλάµε για µια µεγάλη αγρο-
τική περιοχή. 

Θα έπρεπε, λοιπόν, να γίνει ένας καλύτερος συντονισµός
ούτως ώστε και µέσω του ΥΠΕΚΑ που ανήκει η Δασική Υπηρεσία
και µέσω ηµών να υπάρξει αυτό το οποίο είναι το προσδοκώµενο.
Και το προσδοκώµενο είναι να καταβληθούν άµεσα τα χρήµατα
στους ανθρώπους αυτούς οι οποίοι αποστερήθησαν αυτής της
ενίσχυσης.

Κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνω ότι παραβιάζω ανοιχτές θύρες,
όταν σας οµιλώ για τα δικαιώµατα των αγροτών, γιατί έχετε και
µία ακαδηµαϊκή ιδιότητα η οποία είναι άµεσα συνδεδεµένη µε
την πρωτογενή παραγωγή και τον αγροτικό κόσµο της χώρας.
Αλλά, αυτό που εµένα µε απασχολεί αυτές τις ηµέρες, αυτήν την
εποχή είναι να δω το χαµόγελο –όσο µπορεί να ανθίσει ένα χα-
µόγελο τις ηµέρες που ζούµε- να ανθίζει στους ανθρώπους αυ-
τούς οι οποίοι αισθάνονται το αίσθηµα της αδικίας µεγαλύτερο
από κάθε άλλη φορά και για πρώτη φορά, όταν αποστερούνται
επιδοτήσεων για λόγους οι οποίοι εκφεύγουν των ευθυνών τους.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι σε εµάς εναπόκειται η ευθύνη να πλη-
ρωθούν αυτοί οι άνθρωποι. Είµαι βέβαιος, ότι σύντοµα θα γίνει
αυτό. 

Θα παρακαλούσα για µία συγκεκριµένη περιγραφή χρονοδια-
γράµµατος, εάν ήταν δυνατόν. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,

κ. Τσαυτάρης.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν σας απαντώ ότι θα γίνει. Σας απαντώ ότι γί-
νεται αυτήν τη στιγµή που µιλάµε. Δεν θα γίνει για όλους µαζί.
Γίνεται για έναν, έναν, κατά περίπτωση, γιατί η περίπτωση του
καθενός γεωργού είναι διαφορετική. Άρα, αυτός που έχει το αµ-
πέλι, τον εξετάζουν αυτή την ώρα για να δουν τη συγκεκριµένη
περίπτωση.

Είναι εκεί ο ΟΠΕΚΕΠΕ, είναι εκεί οι δασάρχες. Σας θυµίζω ότι
δεν εντέλω εγώ τον δασάρχη ή την κυρία δασάρχη. Είναι υπηρε-
σία περιβάλλοντος, όπως καλά γνωρίζετε. Όµως, αυτή την ώρα
συνεργάζονται, όπως συνεργάστηκαν και στην Καβάλα, όπως συ-
νεργάστηκαν και στον Έβρο να λύσουν κατά περίπτωση ένα, ένα
θέµα. Γι’ αυτό και δεν µπορώ να σας απαντήσω και να σας πω ότι
και των τετρακοσίων θα λυθεί αύριο. Μπορώ να σας πω ότι κάθε
ώρα που περνάει θα λύνεται και σε µια κατηγορία από αυτούς
του τριακόσιους, τετρακόσιους ανθρώπους που αναφέρετε.

Να είστε σίγουρος ότι η βούληση είναι δεδοµένη. Δεν χρειάζε-
ται να το επαναλάβω. 

Επειδή έχω µόνο ένα λεπτό, θέλω να πω  κάτι που είναι κατ’
εµέ πολύ σηµαντικό για τον τόπο σας και να επαινέσω τους αν-
θρώπους της Πελοποννήσου, γιατί χθες πήραµε µια πολύ σηµαν-
τική απόφαση για κάτι που αφορά τις ελιές καλαµών, που θα
ενισχύσει τις εξαγωγές αυτού του προϊόντος και πιστεύω ότι από
δεκαοκτώ χιλιάδες τόνους θα φθάσουν  στις εβδοµήντα χιλιάδες
τόνους. Και είναι προς τιµήν των ανθρώπων του συνεργατισµού
αυτό το πράγµα, διότι ήρθαν όλες οι ΕΑΣ και κυρίως η ΕΑΣ Μεσ-
σηνίας, που είχε µέχρι τώρα το ΠΟΠ ελιάς Καλαµάτας καλαµών.
Η ΕΑΣ Ηλείας, η ΕΑΣ Λακωνίας, η δική σας δηλαδή, όπως επίσης
και της Αρκαδίας, συµφώνησαν όλοι αυτοί, µαζί µε τον Πρόεδρο
της διεπαγγελµατικής οργάνωσης ελαίας και ελαιολάδου από
την Κρήτη να διευρυνθεί η ζώνη παραγωγής ΠΟΠ Καλαµάτας σε
όλους τους όµορους νοµούς, µε αποτέλεσµα και οι όµοροι νοµοί
που παράγουν αυτής της εξαιρετικής ποιότητας προϊόν -θα
έλεγα µια κορωνίδα της εξαγωγικής µας προσπάθειας- να µπο-
ρέσουν όλοι να απολαµβάνουν αυτού του είδους το κέρδος από
την εξαιρετική ποιότητα. 

Θέλω να συγχαρείτε όλους τους ανθρώπους της περιοχής και
φυσικά τα συνδικαλιστικά τους όργανα, γιατί δείχνει ότι υπάρ-
χουν και υγιείς συνεταιρισµοί  -και δεν θα πρέπει «να τους βά-
ζουµε όλους στο ίδιο τσουβάλι»- που έδειξαν ευθύνη και είπαν
«ξεπερνούµε το τοπικό, προς όφελος του ευρύτερου εθνικού».
Είναι προς τιµήν τους.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς ευ-

χαριστούµε,  κύριε Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 594/13-11-2012 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Παύλου Βογιατζή προς τους Υπουργούς
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την εφαρµογή της βιο-
λογικής καταπολέµησης του έλκους της καστανιάς στην περιοχή
της Αγιάσου στο Νοµό Λέσβου.  

Ο κύριος συνάδελφος  έχει το λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, στη Λέσβο υπάρχει ένας από τους δύο σχετι-

κούς καστανιώνες της χώρας µας. Όπως γνωρίζετε η χώρα µας
δυστυχώς και σ’ αυτό το προϊόν εισάγει κάστανα από την Τουρ-
κία, από τη γείτονα χώρα, αλλά και από τη Νότια Κορέα και την
Πορτογαλία. Δυστυχώς, ενώ µέχρι πριν λίγα χρόνια δεν είχαν
προσβληθεί οι νησιωτικοί καστανιώνες από το έλκος της Καστα-
νιάς, τα τελευταία χρόνια δεν υπάρχει πλέον καστανιώνας που
δεν έχει προσβληθεί. Ο καστανιώνας Λέσβου είναι έντεκα χιλιά-
δες στρέµµατα και είναι περίπου ογδόντα πέντε χιλιάδες καστα-
νιές. Είναι στον ορεινό όγκο της Λέσβου στην Αγιάσου και εκτός
από την παραγωγή του κάστανου χρησιµοποιείται πάρα πολύ
από τους µελισσοκόµους, γιατί, όπως γνωρίζετε, το µέλι το οποίο
βγαίνει από τη  καστανιά µπορεί να µην είναι τόσο διαδεδοµένο
στους ανθρώπους, αλλά έχει φοβέρες ιδιότητες φαρµακευτικές
για τα µελίσσια και παράλληλα τα σκαλιστά έπιπλα της Αγιάσου
γίνονται από αυτόν τον καστανιώνα. 

Η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση της Λέσβου σε συνεργασία µε το
Δήµο Αγιάσου, υπογράφοντας µία προγραµµατική σύµβαση, είχε
χρηµατοδοτήσει να γίνει µία µελέτη για την καταπολέµηση του
έλκους της καστανιάς µε βιολογικό εµβολιασµό και η µελέτη είχε
ανατεθεί στο ΕΘΙΑΓΕ στο Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών. 

Δυστυχώς, προσφάτως από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης η αρµοδιότητα για τους καστανιώνες περιήλθε στο ΥΠΕΚΑ
στην Διεύθυνση Ανάπτυξης Δασικών Πόρων, το οποίο δεν έχει
και την εµπειρία. Παρ’ όλο αυτά, το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης για όλους τους καστανιώνες είχε εντάξει ένα πρόγραµµα
στο ΕΣΠΑ, το οποίο δεν έχει υλοποιηθεί βεβαίως. 

Αυτό το οποίο θέλουµε να ζητήσουµε κύριε Υπουργέ, είναι το
εξής: Με δεδοµένο ότι υπάρχει µελέτη για το νησί της Λέσβου,
για τον καστανιώνα της Λέσβου, εάν µπορεί κατ’ εξαίρεση να δη-
µοπρατηθεί αυτό το κοµµάτι. Και όταν λέω να δηµοπρατηθεί, ου-
σιαστικά την τεχνογνωσία και τη γνώση την έχει µόνο το
Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών του ΕΘΙΑΓΕ.  Να ανατεθεί  σε αυ-
τούς. Περίπου το 1/3 του καστανιώνα ξεραίνεται και όσο και εάν
φαίνεται περίεργο οι καστανιές καλλιεργούνται, κλαδεύονται.

Με το κλάδεµα πολλαπλασιάζεται το πρόβληµα, µε αποτέλε-
σµα να µην κλαδεύει κανένας για να µη µολυνθούν τα δέντρα
του. Με τον τρόπο αυτό, έχουµε και πτώση παραγωγής και κυ-
ρίως ξεραίνεται σταδιακά ο καστανιώνας. 

Επειδή λοιπόν αυτή είναι µια ξεχωριστή περίπτωση -µε δεδο-
µένο ότι έχει γίνει η µελέτη από τη χρηµατοδότηση της Νοµαρ-
χιακής Αυτοδιοίκησης της Λέσβου, την εποχή που είχα την τιµή
να είµαι νοµάρχης στο Νοµό Λέσβου- θα παρακαλούσα, αν είναι
δυνατόν –και υπάρχει και σχετική γνωµοδότηση του Συµβουλίου
της Επικρατείας, που µπορεί να γίνει απευθείας ανάθεση- να
αποκοπεί αυτό το κοµµάτι και να ανατεθεί για να µπορέσει να αν-
τιµετωπιστεί το πρόβληµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Κύριε συνά-
δελφε, ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.

ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Άλλως, όσο πηγαίνουµε µε τη διαδικα-
σία του διεθνούς διαγωνισµού, φοβάµαι ότι δεν θα προλάβουµε
τίποτα, µε δεδοµένο ότι λήγει το ΕΣΠΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουρ-
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γέ, έχετε το λόγο. 
Σας παρακαλώ, πείτε µας, τι είναι το έλκος της καστανιάς, µιας

και το αναφέρει ο συνάδελφος.
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Είναι µια ασθένεια που ξεραίνει την κα-

στανιά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστού-

µε, κύριε συνάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ειλικρινά, χαίροµαι για την ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε.

Και θα σας εξηγήσω τους δύο λόγους.
Μέχρι να συντονιστούµε, θα έχουν εξαφανιστεί τα δάση της

καστανιάς. Όπως ξέρετε, έχει µεταφερθεί και αυτή η αρµοδιό-
τητα για την αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων στο Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Κλιµατικής Αλλαγής. Επειδή όµως δεν
έχει τις σχετικές υπηρεσίες και την εµπειρία -όπως κι εσείς
σωστά επισηµάνατε- εµείς δεσµεύσαµε χρήµατα. Μάλιστα, µε
κοινή υπουργική απόφαση µεταφέραµε τα χρήµατα εκεί, προκει-
µένου να γίνουν οι σχετικοί διαγωνισµοί. Όλα αυτά όµως καθυ-
στερούν. 

Οι δηµόσιες υπηρεσίες δεν ακολουθούν τους βιορρυθµούς.
Αυτό το πρόβληµα, πρέπει να αντιµετωπιστεί τον επόµενο Μάιο.
Και για να γίνει αυτό τον επόµενο Μάιο, πρέπει σήµερα –ουσια-
στικά χθες- να καλλιεργούµε το αντίστοιχο βιοσκεύασµα, µε το
οποίο θα αντιµετωπίσουν οι επιστήµονες το συγκεκριµένο µύ-
κητα του έλκους της καστανιάς, όπως επισηµάνατε. 

Εµείς –κι επαναλαµβάνω και το πιστεύω αυτό που είπα στην
αρχή- δεν µπορούµε να περιµένουµε πότε θα γνωµατεύσει θε-
τικά το Συµβούλιο της Επικρατείας, πότε θα γίνει ο διεθνής δια-
γωνισµός, πότε θα κατοχυρωθεί και αν θα γίνει και µια ένσταση,
γιατί το πήρε ο τάδε και όχι ο τάδε. 

Για το λόγο αυτό, φωνάξαµε το ΕΘΙΑΓΕ και συγκεκριµένα τον
δόκτορα κ. Διαµαντή, ο οποίος είναι ο πιο ειδικός που έχει ο
τόπος, για το συγκεκριµένο αντικείµενο. Αυτός κάνει τις µελέτες,
αυτός έχει τις φυλές των βιοσκευασµάτων, προκειµένου να αν-
τιµετωπιστεί κατά περιοχή, κατά εξειδίκευση, κάθε φυλή τού έλ-
κους του µύκητα της καστανιάς.  Δώσαµε χρήµατα από τα δικά
µας, από το φτωχό προϋπολογισµό, αυτήν την ώρα, του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, προκειµένου να περι-
σώσουµε την κατάσταση. 

Πρέπει όµως αυτό το θέµα να το λάβουµε υπ’όψιν µας, γιατί
µε τις επερχόµενες κλιµατικές αλλαγές, τα προβλήµατα που βλέ-
πουµε σήµερα, όπως το έλκος, είναι προβλήµατα που θα τα βλέ-
πουµε καθηµερινά και σε πάρα πολλές άλλες καταστάσεις. 

Καθώς αλλάζει το κλίµα, γίνεται ηπιότερος ο χειµώνας και αλ-
λάζει η κατανοµή των βροχοπτώσεων κ.τλ., έτσι, θα δούµε νέα
τέτοια παθογόνα, είτε είναι µύκητες είτε είναι έντοµα, όπως αυτό
που βλέπουµε στο δάσος στο Βάι στους φοίνικες και αλλού. 

Επίσης βλέπουµε νέα είδη από ψάρια να µπαίνουν στο Αιγαίο,
«είδη» που δεν ευδοκιµούσαν στο δικό µας περιβάλλον στο πα-
ρελθόν. Τώρα λοιπόν ευδοκιµούν νέα είδη ψαριών σε βάρος είτε
των δικών µας ψαριών είτε των δικών µας δέντρων είτε των δέν-
τρων της καστανιάς. Αυτά, αν δεν τα αντιµετωπίσουµε τώρα, έγ-
καιρα θα τα βλέπουµε να γίνονται κύρια προβλήµατα. 

Γι’ αυτό και σας απαντάω ευθέως. Έχουµε φωνάξει τον κ. Δια-
µαντή. Έχουµε δώσει τα χρήµατα. Έχουµε δώσει στο ΕΘΙΑΓΕ -
και το συγκεκριµένο ινστιτούτο ανήκε σε εµάς και άρα µπορούµε
να έχουµε αρµοδιότητα- µε ανάθεση κάποια χρήµατα. Με τον
τρόπο αυτό, αυτήν την ώρα που σας µιλάω, τουλάχιστον, παρα-
σκευάζονται τα µολύσµατα µε βιολογικό τρόπο, για να αντιµετω-
πιστεί το έλκος. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε κι εσείς το λόγο για τρία

λεπτά, προκειµένου να αναπτύξετε τη σκέψη σας. 
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Μένω απολύτως ικανοποιηµένος.

Κρατώ την άποψή µου ότι κακώς η αρµοδιότητα αυτή πήγε στο
ΥΠΕΚΑ. Καταλαβαίνω ότι είναι η αρµοδιότητα που αφορά τα
δάση, αλλά για τα παραγωγικά δένδρα έπρεπε να παραµείνει η

αρµοδιότητα στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων. 

Είναι πάρα πολύ σηµαντικός ο καστανιώνας και είναι σηµαντι-
κοί οι καστανιώνες –υποθέτω- και στις υπόλοιπες έντεκα περιο-
χές όπου υπάρχουν στη χώρα, γιατί έχουν επισκέπτες όλο το
χρόνο κατά χιλιάδες και τους χειµερινούς µήνες, πράγµα το
οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό για τον τουρισµό µας, δεδοµέ-
νου ότι µεγαλώνει η τουριστική περίοδος µε τέτοιου είδους επι-
σκέψεις. 

Η περιοχή υπάγεται στο πρόγραµµα «Νatura 2000». Ελπίζω ότι
το Μάιο θα ξεκινήσει, όπως δεσµευθήκατε, ο εµβολιασµός των
δένδρων. Είναι πάρα πολύ κρίµα ότι µπήκε αυτή η διαδικασία του
διεθνούς διαγωνισµού, όταν µία υπηρεσία που ανήκε και ανήκει
στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης –τώρα νοµίζω ότι έχει ενο-
ποιηθεί µε το πρόγραµµα «Δήµητρα»- µπορεί να αντιµετωπίσει
αυτό το πρόβληµα. Ο δε κ. Διαµαντής στον οποίο αναφερθήκατε,
είναι ο πλέον ειδικός, από τους καλύτερους στην Ευρώπη. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ για την απάντηση και περιµένω το Μάιο
να ξεκινήσει αυτή η διαδικασία, η οποία είναι δύσκολη. Πρέπει
να ξέρετε ότι για να γίνουν οι εµβολιασµοί, πρέπει να απολυµαί-
νονται και τα εργαλεία των ανθρώπων, προκειµένου να διατηρή-
σουµε αυτόν τον τόσο σηµαντικό καστανιώνα, αλλά και όλους
τους καστανιώνες της χώρας και να βοηθήσουµε στην εισαγωγή
όσο το δυνατόν µικρότερων ποσοτήτων από τις χώρες που σας
προανέφερα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν έχω να πω περισσότερα. 
Θα ήθελα να είστε σίγουρος ότι τηρώ τη δέσµευσή µου. Έχει

δοθεί η εντολή, έχουν βρεθεί τα χρήµατα και ο κ. Διαµαντής
αυτήν τη στιγµή που µιλάµε, κάνει τα παρασκευάσµατα. Φαίνεται
ότι µπορούν να βρεθούν τα χρήµατα το Μάιο, αν δεν είχαµε αρ-
χίσει όµως από τώρα να τα παρασκευάζουµε, θα ήταν δώρον
άδωρον τα χρήµατα. 

Είναι σηµαντικό -και πρέπει να το τονίσουµε- ότι η παρέµβαση
γίνεται µε ένα βιολογικό τρόπο έτσι, ώστε να αντιµετωπιστεί το
πρόβληµα. Θα µπορούσαµε να το αντιµετωπίσουµε µε πιο τοξικά
µέσα, µε ένα χηµικό µυκητοκτόνο, αλλά προτιµούµε να γίνει µε
αυτόν τον τρόπο έτσι, ώστε να µη βλάψουµε διαφορετικά ούτε
το δάσος ούτε τα προϊόντα του δάσους, όπως και εσείς επιση-
µαίνετε, που είναι το κάστανο, αλλά και το καστανόµελο. 

Θα ήθελα να σας τονίσω και µε την επιστηµονική µου ιδιότητα,
ότι θα φανούν πολύ σηµαντικές ιδιότητες αυτής της κατηγορίας
των προϊόντων –ειδικά του καστανόµελου- για ορισµένες οµάδες
του πληθυσµού. Όµως και το κάστανο αυτό καθ’ εαυτό είναι ση-
µαντικό, επειδή είναι ένας καρπός, από τη σύσταση του οποίου
λείπει η γλουτένη, που είναι κύριο στοιχείο πολλών άλλων καρ-
πών δηµητριακών. Ειδικά για τους ανθρώπους που έχουν δυσα-
νεξία προς τη γλουτένη –και είναι µεγάλες οµάδες του
πληθυσµού µας, οικογένειες που έχουν ένα µέλος µε σχετική δυ-
σανεξία- τα προϊόντα του κάστανου θα έχουν ένα πολύ µεγάλο
µέλλον, προκειµένου να εξασφαλιστούν τροφές γι’ αυτό το 4%,
5% των οικογενειών που έχουν τέτοια µέλη. 

Εποµένως σας διαβεβαιώ -και ως επιστήµονας, ένας άνθρω-
πος που παλεύει- ότι η γεωργία µας έχει ποιοτικά χαρακτηρι-
στικά, αν τα δούµε συνυφασµένα µε τη γαστρονοµία και τη
διατροφή του ανθρώπου και ιδιαίτερα αν βάλουµε στο παιχνίδι
τους καταναλωτές, που δεν πρέπει να τους βλέπουµε ως µέσο
όρο. Δεν είναι ίδιες οι διατροφικές ανάγκες ενός διαβητικού ή
ενός νεφροπαθούς ή ενός ανθρώπου που πάσχει από την κοιλιο-
κάκη ή µιας εγκυµονούσας µητέρας ή ενός υπερήλικα ή µιας
υπερηλίκα που πάσχει από οστεοπόρωση. Μπορούµε να τους
βοηθήσουµε αυτούς τους ανθρώπους και όταν τους βοηθή-
σουµε µε αυτά τα εξαιρετικά µας ποιοτικά προϊόντα, κανένας
από αυτούς δεν θα πει «ναι, αλλά αυτό το ψωµί που µου δίνεις,
είναι και τρεις δεκάρες ακριβότερο». Όχι, δεν πρέπει να πα-
λεύουµε –γι’ αυτό και σας είπα ότι δεν έχουµε µέλλον να πα-
λεύουµε- σε µια γεωργία χαµηλού κόστους. Μπορούµε να
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παλέψουµε σε µια γεωργία που µπορεί να είναι µια-δυο δεκάρες
ακριβότερη, αλλά αν λύσει αυτό το πρόβληµα της διατροφής, αν
προλάβει την εκδήλωση ή καθυστερήσει την εκδήλωση µιας
οστεοπόρωσης, µιας άνοιας, µιας αρρώστιας πάρκινσον του νευ-
ρικού συστήµατος –και ξέρουµε ότι όλα εξαρτώνται από τη δια-
τροφή- θα είναι πολύ µεγάλη η συµβολή της στην προστασία και
πρόληψη ασθενειών και της υγείας του ανθρώπου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερικών και Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Προσθέτου Πρωτοκόλ-
λου µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Ελβετικής Συνο-
µοσπονδίας στο Πρωτόκολλο µεταξύ της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Ελβετικής Συνοµοσπονδίας που υπεγράφη στη
Βέρνη, στις 4 Νοεµβρίου 2010 και τροποποιεί τη Σύµβαση µεταξύ
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Ελβετικής Συνοµοσπονδίας
για την αποφυγή της Διπλής Φορολογίας αναφορικά µε τους φό-
ρους εισοδήµατος και το συνηµµένο στη Σύµβαση Πρωτό-
κολλο».

Επίσης οι Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµικών, Εθνικής Άµυ-
νας, Εσωτερικών, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, Παιδείας, Θρησκευµάτων, Πολιτισµού
και Αθλητισµού, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Υγείας,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας
του Πολίτη, Τουρισµού, Ναυτιλίας και Αιγαίου, Μακεδονίας και
Θράκης και Επικρατείας κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση της
Συµφωνίας πολιτικού διαλόγου και συνεργασίας µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών µελών της, αφενός, και της
Κοινότητας των Άνδεων και των χωρών µελών της, των Δηµοκρα-
τιών της Βολιβίας, της Κολοµβίας, του Ισηµερινού, του Περού
και της Βολιβαριανής Δηµοκρατίας  της Βενεζουέλας, αφετέρου,
µετά του Παραρτήµατος αυτής».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές. 
Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 597/13-11-2012 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’Αθήνας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς- Ενωτικού Κοινωνικού
Μετώπου κ. Δηµητρίου Στρατούλη προς τους Υπουργούς Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τις καθυστερήσεις στην απονοµή των συντάξεων των
ασφαλισµένων ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα. 

Το λόγο έχει ο κ. Στρατούλης για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, απ’ ό,τι έχουµε διαπιστώσει
όλοι, τους τελευταίους µήνες έχει ενταθεί και έχει οξυνθεί ιδιαί-
τερα το µεγάλο πρόβληµα που υπάρχει µε την καθυστέρηση
απονοµής των συντάξεων στους εργαζοµένους του δηµόσιου και
του ιδιωτικού τοµέα. Οι πληροφορίες τις οποίες έχουµε και από
το Υπουργείο αλλά και από τις συνδικαλιστικές οµοσπονδίες των
εργαζοµένων είναι, ότι αυτήν τη στιγµή εκκρεµεί η έκδοση απο-
φάσεων για συνταξιοδότηση, περίπου για τριακόσιες έως τρια-
κόσιες πενήντα χιλιάδες εργαζοµένους, συνταξιούχους σήµερα. 

Το πρόβληµα αυτό έχει οξυνθεί για τους εξής τέσσερις λό-
γους: 

Ο πρώτος λόγος είναι η εφαρµογή των µνηµονιακών πολιτι-
κών. Λόγω σφαγιασµού των συντάξεων και λόγω και του νέου
µνηµονιακού µέτρου που ψηφίστηκε προχθές στο πολυνοµοσχέ-
διο, ότι θα παραταθεί το γενικό όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
κατά δύο έτη, έχουµε µαζικές προσφυγές εργαζοµένων για συν-
ταξιοδότησή τους τώρα, για να γλυτώσουν απ’ αυτό το µέτρο. 

Η δεύτερη αιτία είναι, ότι δεν έχει ολοκληρωθεί η µηχανοργά-
νωση και η πληροφορικοποίηση των υπηρεσιών απονοµής συν-
τάξεως ή ανακεφαλαίωσης των ενσήµων των ασφαλιστικών
ταµείων και γίνεται ακόµα µε το χέρι. 

Ο τρίτος λόγος είναι η δραµατική έλλειψη προσωπικού που
υπάρχει στα ασφαλιστικά ταµεία και ιδιαίτερα σ’ αυτές τις υπη-

ρεσίες που απονέµουν τις συντάξεις. Η αιτία αυτή θα ενταθεί
ακόµη περισσότερο, κύριε Υπουργέ, εάν δεν κάνετε νοµοθετική
ρύθµιση για τους πεντακόσιους τού διαγωνισµού 9Κ της Αγρο-
τικής Τράπεζας, οι οποίοι είχαν προσληφθεί στο ΙΚΑ και βγήκε
απόφαση να απολυθούν και αν δεν υλοποιήσετε και δεν εφαρ-
µόσετε τα αποτελέσµατα του διαγωνισµού 8Κ µέσω ΑΣΕΠ, µε
τον οποίο είχαν κηρυχθεί επιτυχόντες, περίπου οκτακόσιοι εργα-
ζόµενοι για το ΙΚΑ.

Τέταρτος λόγος, η αιτία είναι βέβαια και η έλλειψη χρηµάτων,
η έλλειψη πόρων που έχουν τα ασφαλιστικά ταµεία, διότι λόγω
των µνηµονιακών πολιτικών µείωσης µισθών και της ανεργίας
έχουν µειωθεί και τα έσοδα των ασφαλιστικών ταµείων από ει-
σφορές. 

Επίσης ένα άλλο σοβαρό πρόβληµα είναι αυτό µε τα ΚΕΠΑ, µε
τα κέντρα τα οποία διαπιστώνουν και αξιολογούν την αναπηρία
στα άτοµα µε αναπηρία. Αυτήν τη στιγµή είναι εγκλωβισµένα για
πάρα πολλούς µήνες εξήντα χιλιάδες περίπου άτοµα µε αναπη-
ρία, µέχρις ότου βγουν οι αποφάσεις που θα αξιολογήσουν και
θα εκτιµήσουν την αναπηρία τους. 

Αυτό οφείλεται και στον τρόπο που συγκροτήθηκαν, διότι
υπάρχουν πολλοί νοµοί στους οποίους δεν λειτουργούν τα κέν-
τρα πιστοποίησης αναπηρίας. Μάλιστα όλους αυτούς τους µήνες
–από έξι µέχρι δέκα µήνες- που καθυστερούν να βγουν οι απο-
φάσεις για την αναπηρία τους, στερούνται τη σύνταξή τους, τα
προνοιακά τους επιδόµατα και την υγειονοµική τους περίθαλψη. 

Όλη αυτή η κατάσταση, κυρία Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ,
αφ’ενός, οδηγεί στην πείνα τούς συνταξιούχους που περιµένουν
την απονοµή της σύνταξής τους για πολλούς µήνες και αφ’ετέ-
ρου, οδηγεί τους αναπήρους στην οικονοµική εξαθλίωση και την
αναξιοπρέπεια. 

Το ερώτηµα είναι τι θα κάνετε, προκειµένου να βγαίνουν πιο
γρήγορα οι αποφάσεις για την απονοµή συντάξεων, τι θα κάνετε,
για να γίνουν οι αναγκαίες προσλήψεις προσωπικού, ειδικά στα
τµήµατα απονοµής συντάξεων, τι θα κάνετε για την ολοκληρω-
µένη µηχανοργάνωση όλου του ασφαλιστικού συστήµατος και
κυρίως των τµηµάτων ανακεφαλαίωσης των ενσήµων.

Βεβαίως επίσης το ερώτηµα είναι, τι θα κάνετε, ώστε τα ΚΕΠΑ
να βγάζουν πιο γρήγορες αποφάσεις και ώστε αυτοί που δεν
έχουν ΚΕΠΑ στο νοµό τους, να εξετάζονται τουλάχιστον από
υγειονοµικές νοµαρχιακές επιτροπές και να µην πηγαίνουν σε δι-
πλανούς νοµούς και επιπλέον για το διάστηµα κατά το οποίο τα
άτοµα µε αναπηρία περιµένουν να εκδοθούν οι αποφάσεις των
κέντρων πιστοποίησης αναπηρίας, τουλάχιστον γι’ αυτό το διά-
στηµα, να παίρνουν τις συντάξεις τους, να παίρνουν τα προνοι-
ακά επιδόµατα και να έχουν την υγειονοµική περίθαλψη.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ και

εγώ, κύριε συνάδελφε. 
Στην επίκαιρη ερώτησή σας θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ.

Νικόλαος Παναγιωτόπουλος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, εκεί
που είχα κατανείµει το χρόνο έτσι, ώστε να απαντήσω στα δύο
ερωτήµατα της επίκαιρης ερώτησής σας, σχετικά µε τις ενέρ-
γειες που θα κάνουµε για να προσπαθήσουµε να λύσουµε το
πρόβληµα της καθυστερηµένης καταβολής συντάξεων, πετάτε
στη συζήτηση και τα ΚΕΠΑ που είναι από µόνα τους ένα µεγάλο
θέµα και µε εκτροχιάζετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Τα ξέρετε, κύριε Υπουργέ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Τέλος πάντων, ας ξεκι-
νήσω από εκεί που τελειώσατε. 

Αυτήν τη στιγµή γίνεται µια µεγάλη προσπάθεια να ξεπερά-
σουµε το µεγάλο πρόβληµα της λειτουργίας των ΚΕΠΑ. Πολύ
φοβούµαι ότι εκφεύγει των δυνατοτήτων και των αρµοδιοτήτων
του Υπουργείου µας το πρόβληµα, διότι το πιο βασικό προκειµέ-
νου να φθάσουµε σε λύσεις, είναι να βάλουν πλάτη και οι γιατροί
του ΕΟΠΥΥ. 

Πήγαµε πριν από δύο εβδοµάδες στο Υπουργείο Υγείας. Κά-
ναµε µια συνάντηση µε την ΕΣΑΜΕΑ, τη Γενική Γραµµατεία Πρό-
νοιας, τη Γενική Γραµµατεία Κοινωνικής Ασφάλισης από πλευράς
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του Υπουργείου Εργασίας και την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας
και του ΕΟΠΥΥ. 

Αυτήν τη στιγµή η προσπάθεια είναι, να ενταχθούν στο σύ-
στηµα εκπαίδευσης γιατροί και του ΕΟΠΥΥ που εξετάζουν περι-
πτώσεις πιστοποίησης αναπηρίας στα ΚΕΠΑ. Όσο ο ΕΟΠΥΥ δεν
µπαίνει στο παιχνίδι µε την αριθµητική υπεροχή των γιατρών που
είναι ενταγµένοι εκεί τόσο δεν θα µπορούµε να δίνουµε οριστική
λύση στο πρόβληµα των ΚΕΠΑ. 

Αν προκύψει θετική εξέλιξη ως προς αυτό, νοµίζω ότι το σύ-
στηµα θα αποσυµφορηθεί, σύµφωνα εξάλλου µε τις εκτιµήσεις
και του ΙΚΑ. Αυτό όµως είναι µια ξεχωριστή συζήτηση και θα κα-
λωσόριζα και από την πλευρά σας –ή από οποιονδήποτε ενδια-
φερόµενο- ερωτήσεις προς αυτό το ειδικό και πολύ συγκε-
κριµένο και φλέγον θέµα των ΚΕΠΑ. 

Από εκεί και πέρα, ως προς τις καθυστερήσεις στην απονοµή
συντάξεων από τα ασφαλιστικά ταµεία, κάνοντας την ανάλυσή
µου, θα έλεγα ότι είναι τέσσερις οι βασικές παράµετροι γι’ αυτές
τις καθυστερήσεις –και φυσικά θα υπάρξει και χρόνος στη δευ-
τερολογία µου για να πω και κάποια πιο συγκεκριµένα πράγµατα-
µία από τις οποίες είναι το δηµογραφικό. Η τάση είναι, ολοένα
και λιγότεροι εργαζόµενοι να στηρίζουν µε τις εισφορές τους
ολοένα και περισσότερους συνταξιούχους. Το ξέρετε. Η τάση
αυτή επιδεινώνεται όσο περνούν τα χρόνια. 

Επίσης είναι οι οικονοµικές συνθήκες, η αύξηση της ανεργίας,
η µείωση τής δυνατότητας συλλογής περισσοτέρων εισφορών
από τους εργαζοµένους. Βάλτε επίσης σε αυτές τις δυο παρα-
µέτρους και τις πιο ειδικές, που είναι οι ελλείψεις προσωπικού
στα ασφαλιστικά ταµεία. 

Ασφαλώς και δεν βοηθά το ΙΚΑ η προχθεσινή εξέλιξη, µε την
απόφαση περί απόλυσης των πεντακοσίων περίπου εργαζοµέ-
νων πρώην προσληφθέντων στην ΑΤΕ. Είναι στις προθέσεις µας
νοµοθετική ρύθµιση, για να ξεπεραστεί αυτό το πρόβληµα και να
συνεχίσουν να εργάζονται αυτοί οι εργαζόµενοι στο ΙΚΑ, διότι αν
ξαφνικά αποστερηθεί η διοικητική υποδοµή του ΙΚΑ αυτούς τους
εργαζοµένους, µπορώ να πω ότι θα καταστεί αδύνατη η διοικη-
τική διεκπεραίωση των βασικών του λειτουργιών. Με άλλα λόγια,
πρέπει οπωσδήποτε να συνεχίσουν να εργάζονται εκεί και το
έχουµε πει, θα το ρυθµίσουµε και νοµοθετικά. 

Τέλος οπωσδήποτε βασική παράµετρος είναι ο αυξανόµενος
αριθµός των αιτήσεων συνταξιοδότησης. Ενδεικτικά σας λέω ότι
για την ετήσια συνταξιοδότηση των υπαγοµένων στη συνταξιο-
δοτική προστασία του δηµοσίου το έτος 2009, οι αιτήσεις ανέρ-
χονταν σε δεκαπέντε χιλιάδες εννιακόσιες είκοσι οκτώ –περίπου
δεκαέξι χιλιάδες- το έτος 2010 σε τριάντα τρεις χιλιάδες εννια-
κόσιες είκοσι οκτώ και το έτος 2011 σε είκοσι οκτώ χιλιάδες τε-
τρακόσιες ογδόντα. Εποµένως έχουµε µέσα σε δύο χρόνια περί-
που διπλασιασµό των αιτήσεων συνταξιοδότησης. Αυτά είναι ση-
µεία των καιρών. 

Από εκεί και πέρα, παρά την αύξηση των αιτήσεων, λίγο-πολύ
για κάποια ταµεία, όπως για παράδειγµα για τα στελέχη των Ενό-
πλων Δυνάµεων, των Σωµάτων Ασφαλείας και του Πυροσβεστι-
κού Σώµατος, ο χρόνος κανονισµού και καταβολής συντάξεων
ανέρχεται σε δύο µήνες. Βγαίνουν, δηλαδή, σχετικά γρήγορα.
Και για το Πυροσβεστικό Σώµα βγαίνουν σε δύο µήνες. Για τους
υπαλλήλους νοσοκοµείων, Υπουργείων και ΟΤΑ, βγαίνουν σε
εννέα µε δέκα µήνες. 

Αυτά, βέβαια, τα στοιχεία ισχύουν όσον αφορά τα συγκεκρι-
µένα ταµεία. Σε άλλα ταµεία, βέβαια, έχουµε µεγαλύτερες καθυ-
στερήσεις. Επιµήκυνση αυτού του χρόνου µπορεί να υπάρξει
µόνο σε µεµονωµένες περιπτώσεις, όπου, για παράδειγµα, για
τη συνταξιοδότηση του υπαλλήλου εµπλέκονται και άλλοι ασφα-
λιστικοί φορείς, είτε της χώρας είτε κρατών µελών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Οπότε, όπως καταλαβαίνετε, υπάρχει καθυστέ-
ρηση για τη διεκπεραίωση όλων των στοιχείων.

Πρέπει να ξέρετε ότι εξετάζεται αυτήν τη στιγµή από το
Υπουργείο το ενδεχόµενο νοµοθετικής παρέµβασης προκειµέ-
νου να τεθεί αποκλειστική προθεσµία για την αποστολή των αι-
τήσεων από τις αρµόδιες Διευθύνσεις Διοικητικού Προσωπικού
των Υπουργείων, των ΟΤΑ και των νοµικών προσώπων δηµοσίου
δικαίου στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 

Επίσης, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία αναδιάρθρωσης της

Υπηρεσίας Συντάξεων, µετά την ολοκλήρωση της οποίας αναµέ-
νεται ότι θα υπάρξει σύντµηση του χρόνου απονοµής της σύν-
ταξης κατά δύο έως τρεις µήνες. Βέβαια, όλα αυτά γίνονται µετ’
εµποδίων, δεδοµένων και των ελλείψεων προσωπικού των τα-
µείων. Όµως, η Υπηρεσία Συντάξεων του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους εκτιµά ότι µπορεί να αντεπεξέλθει και σε περαιτέρω
αύξηση του αριθµού των αιτήσεων για συνταξιοδότηση και βάσει
αυτής της εκτίµησης οφείλω κι εγώ να σας απαντήσω.

Πάντως, στο αµέσως επόµενο συνταξιοδοτικό νοµοσχέδιο θα
περιληφθεί διάταξη µε την οποία θα προβλέπεται αύξηση του
χρόνου, ώστε να καταβάλλονται εξάµηνες αποδοχές αντί σύντα-
ξης, έναντι των τρίµηνων αποδοχών που υπάρχουν τώρα, έτσι
ώστε ο ασφαλισµένος που έχει υποβάλει αίτηση για να βγει στη
σύνταξη, να µπορεί να καλύπτει κάποια βασικά έξοδα διαβίωσης
µέχρι να του καταβληθεί εν τέλει η σύνταξη. 

Όπως καταλαβαίνετε, είναι µία προσωρινή ρύθµιση της κατά-
στασης εν όψει αυτής της καθυστέρησης. Κάποια επιπλέον στοι-
χεία θα δώσω στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Το λόγο έχει ο κ. Στρατούλης για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να

κάνω κάποιες επισηµάνσεις µε βάση και τις απαντήσεις του κυ-
ρίου Υπουργού.

Η πρώτη επισήµανση είναι ότι ο κύριος Υπουργός περιέγραψε
ως αιτία το δηµογραφικό για την κατάσταση που υπάρχει στα
ασφαλιστικά ταµεία και µε την καθυστέρηση απονοµής των συν-
τάξεων. Το δηµογραφικό, όµως, το είχαµε και το έχουµε ως πρό-
βληµα. Εµείς επιµένουµε ότι βασική αιτία είναι οι πολιτικές του
µνηµονίου, οι πολιτικές της λιτότητας, οι οποίες δηµιουργούν
ύφεση. Η ύφεση δηµιουργεί ανεργία. Υπάρχουν ενάµισι εκατοµ-
µύριο άνεργοι και δεν δίνατε γι’ αυτούς ασφαλιστικές εισφορές
στα ταµεία, µε αποτέλεσµα να υπάρχει απώλεια εσόδων. Υπάρ-
χουν, βεβαίως και οι πολιτικές των µνηµονίων, οι οποίες οδηγούν
σε δραστική µείωση των µισθών και κατ’ επέκταση σε δραστική
µείωση των ασφαλιστικών εισφορών και των εσόδων στα ασφα-
λιστικά ταµεία. Άρα για να λυθεί οριστικά το πρόβληµα, πρέπει
να φύγουµε απ’ αυτές τις πολιτικές.

Η δεύτερη επισήµανση που θέλω να κάνω είναι η εξής: Σωστά
περιέγραψε ο Υπουργός –και µε στοιχεία- το κύµα µαζικών αιτή-
σεων για συνταξιοδότηση εργαζοµένων, αλλά εκεί πρέπει να
προσδιορίσουµε και την αιτία. Η αιτία είναι πάλι αυτές οι µνηµο-
νιακές πολιτικές, διότι όταν λες ότι από 1-1-2013 αυξάνεται το
όριο ηλικίας συνταξιοδότησης κατά δύο έτη, τότε είναι σαν να
λες στον άλλον «κάνε αίτηση να φύγεις τώρα, για να προλάβεις
να µην έχεις αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησής σου».
Αν προσθέσεις, µάλιστα και τις µειώσεις των µισθών, κ.λπ., κα-
ταλαβαίνεις ότι ένας κόσµος αναγκάζεται να φύγει από τη δου-
λειά του, γιατί θα παίρνει πολύ λιγότερα.

Η τρίτη επισήµανση που έχω να κάνω, σε σχέση µ’ αυτά που
είπε ο Υπουργός, είναι η εξής: Περιέγραψε την καθυστέρηση,
αλλά πήρε επιλεκτικά ορισµένα ταµεία που η σύνταξη βγαίνει σε
δύο µήνες. Εµείς έχουµε βγάλει το µέσο όρο απονοµής σύντα-
ξης –και γνωρίζω ότι δεν θα τον αµφισβητήσει ο κύριος Υπουρ-
γός- λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τα µεγάλα ταµεία, όπως για
παράδειγµα το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Ο µέσος όρος απονοµής σύνταξης
είναι δέκα µήνες. Θα βρεις αλλού δύο µήνες, θα βρεις και δε-
καοκτώ. Ο µέσος όρος απονοµής είναι δέκα µήνες. Και είναι πολ-
λοί οι δέκα µήνες!

Δεύτερον, στην επικουρική σύνταξη ο µέσος όρος είναι δεκα-
πέντε µήνες. Αν πάµε, µάλιστα, στη διαδοχική ασφάλιση, είναι
δυόµισι χρόνια και πολλές φορές φθάνει και µέχρι τέσσερα χρό-
νια, αν παρεµβάλλονται και διεθνείς επαφές, κ.λπ..

Για όλους αυτούς τους λόγους, εµείς λέµε, κύριε Υπουργέ, ότι
οριστική λύση του προβλήµατος θα δοθεί, πρώτον, µε την κα-
τάργηση των µνηµονιακών πολιτικών και µε αντικατάστασή τους
µε αναπτυξιακές πολιτικές –έτσι θα αυξηθούν και τα έσοδα των
ταµείων και οι πόροι τους- αλλά και µε έκτακτες κρατικές χρη-
µατοδοτήσεις, εφόσον χρειαστούν, για να σταθούν στα πόδια
τους τα ταµεία. 
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Το δεύτερο που είναι απαραίτητο –το είπατε και εσείς, αλλά
θέλουµε να το δούµε να το κάνετε πράξη- είναι η ενίσχυση µε
προσωπικό, κυρίως όπως σας είπα στα τµήµατα απονοµής συν-
τάξεων και ανακεφαλαίωσης των ενσήµων των ασφαλιστικών τα-
µείων.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, πρέπει να λύσετε το θέµα –το είπατε,
αλλά περιµένουµε να υλοποιηθεί µέσα στις επόµενες ηµέρες- µε
νοµοθετική ρύθµιση, των πεντακοσίων του διαγωνισµού της
Αγροτικής που είναι στο ΙΚΑ, γιατί αν φύγουν θα διαλυθεί το ΙΚΑ.

Δεύτερον, η δική µας άποψη είναι ότι πρέπει να προσλάβετε
και τους οκτακόσιους που έχουν πετύχει σε διαγωνισµό του
ΑΣΕΠ, στο διαγωνισµό 8Κ για το ΙΚΑ, διότι είναι εντελώς απαραί-
τητοι για να λυθούν τα παραπάνω προβλήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Βεβαίως, οριστικά θα λυθεί το πρόβληµα, εάν προχωρήσετε
σε πλήρη µηχανοργάνωση των ασφαλιστικών ταµείων και κυρίως
του Τµήµατος Απονοµής Συντάξεων και Ανακεφαλαίωσης των
Εσόδων. Τότε ένα κουµπί θα πατάς και µπορεί να βγαίνει η σύν-
ταξη σε µία ηµέρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
σας παρακαλώ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, σε
ένα λεπτό. 

Όσον αφορά τα ΚΕΠΑ και τις συντάξεις των αναπήρων, η
γνώµη µας είναι ότι το διάστηµα που περιµένουν –τους πολλούς
µήνες- για να βγει απόφαση αν είναι ανάπηροι και πόσο είναι, να
παίρνουν τη σύνταξή τους, να παίρνουν το προνοιακό τους επί-
δοµα και την υγειονοµική τους περίθαλψη και εάν υπάρξει πρό-
βληµα να συµψηφιστούν µε την έκδοση της απόφασης. 

Δεύτερον, σε όσους νοµούς δεν υπάρχουν κέντρα πιστοποί-
ησης και αξιολόγησης της αναπηρίας, να περνούν στους ίδιους
νοµούς, χωρίς να µετακινούνται, από τις υγειονοµικές νοµαρχια-
κές επιτροπές. Για τα νησιά πρέπει να προβλέψετε να καλύψετε
το κόστος µετακίνησής τους, γιατί είναι δυσβάσταχτο, εκεί που
υπάρχει ΚΕΠΑ.

Τέλος, να καταργήσετε το παράβολο των 46 ευρώ, που είναι
αναγκασµένοι να δίνουν οι ανάπηροι όταν πάνε να κάνουν αί-
τηση, για να εξεταστεί το ποσοστό αναπηρίας τους. Είναι απα-
ράδεκτο σε αυτήν την εποχή και µε τη δυστυχία που έχουν να
τους παίρνει το κράτος 46 ευρώ µόνο και µόνο για την αίτησή
τους. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Για να ξεκινήσω πάλι
από εκεί που τελειώσατε, κύριε συνάδελφε, το παράβολο των 46
ευρώ, αν δεν κάνω λάθος, αφορά µόνο σε ασφαλισµένους και
όχι σε ανασφάλιστους. Δηλαδή δεν είναι µία υποχρέωση για
όλους.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Όχι, κύριε Υπουργέ, είναι 46
ευρώ και αφορά όλους.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Θα το δω, κύριε συνά-
δελφε. Όπως σας είπα αυτό το ζήτηµα χρήζει ξεχωριστής ερώ-
τησης και όχι µόνο. 

Επίσης θα συµφωνήσω µαζί σας και µάλιστα θα υπερθεµα-
τίσω, όσον αφορά το χρόνο καθυστέρησης για το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.
Είχα σκοπό να παραθέσω τα στοιχεία, απλά δεν πρόλαβα. Εδώ,
λοιπόν, έχει ενδιαφέρον να δούµε τον αριθµό αιτήσεων απονο-
µών σύνταξης που βρίσκεται σε εκκρεµότητα µέχρι 30-9-2012.
Ανέρχεται σε ογδόντα πέντε χιλιάδες τριακόσιες περίπου αιτή-
σεις για κύρια σύνταξη και εβδοµήντα µία χιλιάδες εξακόσιες πε-
νήντα εννέα για επικουρική. Ως προς το µέσο χρόνο αναµονής
µέχρι εκδόσεως της οριστικής απόφασης συνταξιοδότησης έν-
τεκα µήνες για υποκαταστήµατα ΙΚΑ-ΕΤΑΜ Αττικής και Πειραιά
και δέκα µήνες για την υπόλοιπη Ελλάδα.

Όσον αφορά την καταβολή προσωρινής σύνταξης έχει χορη-
γηθεί σε τριάντα επτά χιλιάδες εκατόν είκοσι τέσσερις αιτήσεις

κύριας σύνταξης. Δηλαδή περίπου στις µισές έχει καταβληθεί
προσωρινή σύνταξη. 

Επίσης η διοίκηση του ιδρύµατος, όπως πληροφορούµαι, έχει
αναλάβει πρωτοβουλία µε σκοπό την ελαχιστοποίηση εκκρεµών
αιτήσεων συνταξιοδότησης πανελλαδικά. Προσπαθεί να αυξήσει
την παραγωγικότητα των υπαλλήλων µέσω υπερωριακής απα-
σχόλησης. Έχει συγκροτήσει και µάλιστα βάσει υπουργικής από-
φασης οργανωτικό σχήµα κλιµακίου εργασίας ανακεφαλαίωσης
χρόνου ασφάλισης και απονοµής και πληρωµής συντάξεων προ-
σωρινών και οριστικών. Η έναρξη λειτουργίας αυτού του έργου
επιτάχυνσης, αν µπορούµε να το πούµε έτσι, έγινε τον Ιούλιο του
2012, οπότε περιµένουµε τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα στο
αµέσως προσεχές χρονικό διάστηµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κλείστε, σας
παρακαλώ, κύριε Υπουργέ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Μα, κυρία Πρόεδρε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
µε συγχωρείτε που σας διέκοψα, αλλά σας ζητούν και στην επι-
τροπή. Με συγχωρείτε που σας διέκοψα, έχετε χρόνο να απαν-
τήσετε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Βλέπετε, κυρία Πρό-
εδρε, ασχολούµαστε και µε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Τι να
κάνουµε, έχουµε πολλαπλούς ρόλους. 

Εν πάση περιπτώσει, για να κλείσω, καταλαβαίνετε ότι και στο
παρελθόν -δεν είχαµε πάντα µνηµόνια, κάποτε δεν είχαµε- όποτε
προσπαθήσαµε να µεταρρυθµίσουµε το ασφαλιστικό, κάναµε
πίσω. Θυµάµαι τα λόγια του καθηγητή Γιαννίτση, πρώην Υπουργού
Εργασίας, ο οποίος έλεγε στις αρχές της δεκαετίας του ’90 ότι
κάθε προσπάθεια αναβολής της µεταρρύθµισης του ασφαλιστικού
συστήµατος, τροφοδοτεί ένα µηχανισµό αυτοεπιδείνωσής του
στο µέλλον. Η αλήθεια είναι ότι όταν δεν είχαµε µνηµο- νιακές
υποχρεώσεις που επιβάλλονται άνωθεν και µε τρόπο άκοµψο,
βίαιο και δραµατικό πολλές φορές, δεν επιδείξαµε την απαραίτητη
τόλµη να µεταρρυθµίσουµε το ασφαλιστικό µας σύστηµα. 

Βρίσκουµε αυτά τα προβλήµατα µπροστά µας σήµερα. Εγώ
συµµερίζοµαι τις προτάσεις σας. Βλέπετε ότι γίνεται µία προ-
σπάθεια τουλάχιστον να συµπτυχθεί ο χρόνος απονοµής των
συντάξεων. Νοµίζω, όµως, ότι όλα αυτά θα µπορούσαν να είχαν
αποφευχθεί ή να µην τα βρίσκαµε µε τέτοιο δραµατικό τρόπο
µπροστά µας σήµερα, αν, όταν είχαµε την ευκαιρία, προχωρού-
σαµε στις απαραίτητες µεταρρυθµίσεις. Και, βέβαια, ο ρόλος της
κάθε πολιτικής δύναµης -και της δικής σας και της δικής µας και
των υπολοίπων- σε αυτήν τη µετάθεση ευθυνών για το µέλλον,
µε σκούπισµα κάτω από το χαλί, είναι γνωστός τοις πάσι.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι επτά µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί από το 162ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας.

Σάς καλωσορίζουµε, παιδιά. Καλώς µας ήρθατε!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, πρέπει να σας ανακοινώσω ότι η Ειδική Μόνιµη Επι-
τροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας καταθέτει την έκθεσή της
στην αίτηση της εισαγγελικής αρχής για τη χορήγηση άδειας
άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτού.

Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό
604/13-11-2012 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βου-
λευτή Β’Αθήνας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την επαναπρόσληψη εργα- ζοµέ-
νου στην εταιρεία «Olympic Handling S.A.», που απολύθηκε γιατί
απήργησε.
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Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο, για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ναι, είναι γνωστό, κύριε Υπουργέ, ότι

στις 7 Νοεµβρίου υπήρχε σαρανταοκτάωρη πανεργατική απερ-
γία, στην οποία πήραν µέρος χιλιάδες εργαζόµενοι σε όλη την
Ελλάδα, σε όλες τις επιχειρήσεις, σε όλους τους τοµείς της οι-
κονοµίας. Μεταξύ αυτών ήταν και ο εργαζόµενος της «Olympic
Handling», ο Στρατής Γιαννουλάκης, ο οποίος πήγε το πρωί στη
βάρδια του και δήλωσε απεργός. Προσπάθησαν να τον µεταπεί-
σουν να δηλώσει ασθένεια. Όµως, εκείνος ήθελε να καταγραφεί
σαν απεργός, γιατί ήθελε να δώσει µήνυµα αντίθεσης σε αυτήν
την πολιτική που ακολουθείτε, την πολιτική µε την οποία τα δί-
νετε όλα στην εργοδοσία, για να φθηνύνει η ίδια η τιµή της ερ-
γατικής δύναµης.

Την επόµενη µέρα, λοιπόν, που πήγε στη δουλειά του, απολύ-
θηκε, παρ’ όλο που είχε πάρει το προηγούµενο διάστηµα το πρό-
γραµµα του επόµενου µήνα.

Η περίπτωση αυτή, λοιπόν, αποτελεί µία απόδειξη της εργο-
δοτικής τροµοκρατίας και της καταπάτησης των εργατικών δι-
καιωµάτων.

Η εργοδοσία έχει αποθρασυνθεί από τα µέτρα σας, κύριε
Υπουργέ, από τον πόλεµο που εξαπολύετε καθηµερινά στους ερ-
γαζόµενους και από τα ίδια τα στελέχη του Υπουργείου Εργα-
σίας, εσάς, που ανέχεστε ή και συναινείτε, ακόµα περισσότερο,
σε αυτήν την κατάσταση.

Ερωτάσθε, λοιπόν, τι θα κάνετε για να επαναπροσληφθεί ο ερ-
γαζόµενος, ο οποίος πήρε µέρος σε µία απεργία η οποία ήταν
νόµιµη, δεν ήταν παράνοµη και για να σταµατήσει συνολικά αυτή
η τροµοκρατία που υπάρχει στους χώρους δουλειάς ενάντια
στους εργαζόµενους, που δεν τους επιτρέπει να οργανωθούν
στα σωµατεία τους και όποιος, βέβαια, απεργήσει, τον απο-
λύουν, γιατί πάει κόντρα -δήθεν- στα συµφέροντα της εργοδο-
σίας.

Έχετε µεγάλες ευθύνες, κύριε Υπουργέ, γι’ αυτήν την κατά-
σταση που διαµορφώνεται και οφείλετε να πάρετε θέση, έτσι
ώστε ο εργαζόµενος να επαναπροσληφθεί άµεσα στην επιχεί-
ρηση στο επόµενο διάστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Θα είναι πολύ σύντοµη
η απάντησή µου στην ερώτησή σας, αγαπητέ συνάδελφε, για το
γεγονός ότι ακόµη περιµένουµε την απάντηση του Σώµατος Επι-
θεώρησης Εργασίας -αρµόδια Κοινωνική Διεύθυνση Παλλήνης-
µε αφορµή τα όσα καταγγέλλετε.

Έχει προγραµµατιστεί από την Υπηρεσία που σας προανέ-
φερα η εξέταση της σχετικής εργατικής διαφοράς να γίνει στις
29 Νοεµβρίου του 2012. Ο εργαζόµενος, ο απολυθείς λόγω συν-
δικαλιστικής δράσης, κατά την ερώτησή σας   -δεν την αµφι-
σβητώ- κατέθεσε τη σχετική αίτηση διενέργειας εργατικής
διαφοράς στις 13-11-2012. Το ΣΕΠΕ έχει ήδη ενηµερώσει και
απευθύνει πρόσκληση προς την εταιρεία-εργοδότη, την «Olympic
Handling S.A.», δηλαδή, να προσέλθει και να παρασταθεί στην εκ-
δίκαση αυτής της εργατικής διαφοράς, σύµφωνα µε τις διαδικα-
σίες του Υπουργείου Εργασίας.

Εποµένως, νεότερα για τη συγκεκριµένη υπόθεση θα έχουµε
µετά τις 29 Νοεµβρίου. Τότε θα εξεταστεί η σχετική εργατική δια-
φορά. Και εσείς, αλλά και ο εργαζόµενος µπορείτε να λάβετε τη
διαβεβαίωση από το Υπουργείο πως δεν υπάρχει αµφιβολία ότι
αν η εν λόγω εταιρεία παραβίασε µε οποιονδήποτε τρόπο την ερ-
γατική νοµοθεσία, φυσικά όχι µόνο θα εξαναγκαστεί στην επα-
ναπρόσληψη του εργαζοµένου, αλλά θα της επιβληθούν και οι
προβλεπόµενες διοικητικές και ποινικές κυρώσεις, όπως άλλω-
στε ορίζει ο νόµος τον οποίο, όπως καταλαβαίνετε, οφείλουµε
να τηρούµε σε όλες τις εκφάνσεις του. Αυτά γι’ αυτή σας την
υπόθεση που φέρνετε στη Βουλή σχετικά µε τον απολυθέντα ερ-
γαζόµενο της «Olympic Handling S.A.». 

Απ’ ό,τι είχαµε συνεννοηθεί και για να συζητήσουµε και την
άλλη…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι, κύριε Υπουργέ, γιατί ο Κανονι-
σµός δεν το προβλέπει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
δεν προβλέπεται από τον Κανονισµό. Εποµένως θα µπορούσατε
ίσως σε µια άλλη επίκαιρη. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Δεν το προβλέπει ο Κα-
νονισµός. Εποµένως, κύριε συνάδελφε, µπορείτε να την επανα-
φέρετε και θα είµαι στη διάθεσή σας για να έχουµε ούτως ή ά-
λλως και πληρέστερες απαντήσεις. 

Σας ευχαριστώ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Θα την επαναφέρουµε, κύριε Υπουργέ,

γιατί είναι πολύ σοβαρό το θέµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Κατσώτη, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Θα επαναφέρουµε, λοιπόν, κύριε

Υπουργέ, το θέµα της «Olympic Handling S.A.», γιατί πρόκειται
για ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, θέλουµε να πούµε πως είναι πασιφα-
νές ότι ο Υπουργός Εργασίας χθες -στο δεύτερο ετήσιο συνέ-
δριο «Εργασία και Ασφάλεια» στο Ελληνοαµερικανικό Επιµε-
λητήριο- εκτίµησε πως οι επιχειρήσεις διαθέτουν πια το απαραί-
τητο θεσµικό πλαίσιο που τους δίνει τη δυνατότητα να προσαρ-
µόζονται στις διακυµάνσεις της ζήτησης αλλά και σε πιθανούς
κραδασµούς από εξωτερικούς παράγοντες. Επιβεβαίωσε µε τον
πιο επίσηµο τρόπο ότι όλο το νοµοθετικό πλαίσιο που κάνατε το
προηγούµενο διάστηµα ωφελεί την εργοδοσία και το κεφάλαιο. 

Φαίνεται, όµως, ότι η Κυβέρνηση δεν αρκείται σ’ αυτό το άθλιο
θεσµικό πλαίσιο που δηµιούργησε υπέρ της εργοδοσίας, αλλά
προχωρά ακόµα παραπέρα, δείχνοντας ανοχή και -πολύ περισ-
σότερο- συναίνεση στην εργοδοσία, για να αντιµετωπίζει -µε το
λεγόµενο διευθυντικό δικαίωµα- την κατάργηση του δικαιώµατος
της οργάνωσης των εργαζοµένων στα σωµατεία τους και -πολύ
περισσότερο- τη συµµετοχή τους σε απεργία. Νοµίζω ότι µ’
αυτόν τον τρόπο θα θωρακίσετε ακόµα περισσότερο την εργο-
δοσία από τον εχθρό «εργάτη», θα θωρακίσετε την εργοδοσία
από την οργανωµένη δράση της εργατικής τάξης.

Είστε γελασµένοι, κύριε Υπουργέ, αν θεωρείτε ότι αυτό µπορεί
να περάσει. Όσα µέτρα κι αν πάρετε, όποιο θεσµικό πλαίσιο κι
αν ψηφίσετε, η εργατική τάξη θα τα σαρώσει όλα µε την ταξική
πάλη. Δεν έχει άλλο δρόµο. Μπροστά στο δίληµµα «βαρβαρό-
τητα ή αγώνας για την απελευθέρωσή της», θα επιλέξει το δεύ-
τερο. Οι αγώνες δεν καταργούνται. Κι άλλοι παλαιότερα, πριν
από εσάς, ήθελαν να καταργήσουν την πάλη των τάξεων, αλλά
η εργατική τάξη δεν φιµώνεται. Ο φόβος στον οποίο επενδύουν
οι εργοδότες, αλλά και εσείς, θα στραφεί εναντίον σας. Οι εργα-
ζόµενοι θα νικήσουν το φόβο, όπως τον νίκησε και ο συγκεκρι-
µένος εργαζόµενος κ. Γιαννουλάκης. Τότε το ποτάµι είναι βέβαιο
ότι θα παρασύρει κάθε σαπρόφυτο στο διάβα του. 

Εµείς, λοιπόν, από την απάντησή σας θεωρούµε ότι θα πρέπει
να βγάλουν συµπεράσµατα οι εργαζόµενοι. Το Υπουργείο Εργα-
σίας δεν µπορεί παρά να πάρει θέση. Ο συγκεκριµένος εργαζό-
µενος απολύθηκε ακριβώς την επόµενη µέρα και η απόλυσή του
έγινε καθαρά για συνδικαλιστικούς και πολιτικούς λόγους, γιατί
και ο εργαζόµενος πολιτικά και συνδικαλιστικά στάθηκε απέναντι
στην εργοδοσία. Είπε «θα απεργήσω» και αρνήθηκε να δηλώσει
ασθένεια, για την οποία –βέβαια- δεν θα είχε κανένα πρόβληµα
η επιχείρηση, όπως άλλωστε και εσείς. Όµως έχετε πρόβληµα
µε το ότι δήλωσε απεργός. 

Οφείλετε, λοιπόν, να πάρετε θέση. Έχει δικαίωµα η εργοδοσία
να τον απολύσει, επειδή απήργησε; Θεωρείτε ότι δεν είναι αυτό
το πρόβληµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, όπως
µόλις σας είπα, δεν τον απέλυσα εγώ ούτε ο Υπουργός Εργα-
σίας, αλλά η ιδιωτική εταιρεία στην οποία εργαζόταν και για ένα
συγκεκριµένο λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ποιος είναι αυτός ο νόµος; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΑΘΑΣ: Παραβιάζετε το νόµο!
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριοι συνά-
δελφοι, σας παρακαλώ! Ο κύριος Υπουργός κατάλαβε την ερώ-
τησή σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Αυτός ο λόγος θα απο-
τελέσει το αντικείµενο εκδίκασης της εργατικής διαφοράς, όπως
προβλέπουν οι κανόνες. Από εκεί και πέρα, αν αποδειχθεί ότι ο
συγκεκριµένος εργαζόµενος απολύθηκε παρανόµως για τη συν-
δικαλιστική του δράση -όπως ισχύει στη νοµοθεσία που έχουµε
σήµερα- θα επαναπροσληφθεί. Αυτό είναι όλο. Όµως, αυτό δεν
θα το προκρίνω εγώ, δεν θα το υπογράψω εγώ, όπως και εγώ
δεν τον απέλυσα. Είναι εργαζόµενος υπάλληλος σε µια ιδιωτική
εταιρεία, γιατί -ως γνωστόν- η «Ολυµπιακή» είναι πλέον ιδιωτική
εταιρεία. Όταν δεν ήταν, στοίχιζε στον Έλληνα φορολογούµενο
1 εκατοµµύριο την ηµέρα. Ως Κυβέρνηση, λοιπόν, τότε πήραµε
την απόφαση να φύγουµε από αυτό το καθεστώς. 

Όπως καταλαβαίνετε, λοιπόν, το Υπουργείο Εργασίας δεν έχει
λόγο στην απόλυση ενός εργαζοµένου για τον «άλφα» ή «βήτα»
λόγο αυτήν τη στιγµή, που γίνεται έξω, στο χώρο εργασίας.

Όµως, όταν έρχεται υπ’ όψιν του µία καταγγελία µέσα από τα
αρµόδια κανάλια, υπηρεσιακώς, τότε έχει καθήκον να κινητοποι-
ήσει διαδικασίες για την εκδίκαση αυτής της διαφοράς. Αυτό θα
κάνουµε, αυτό θα λάβει χώρα στις 29 Νοεµβρίου. Και αν διαπι-
στωθεί αυτό που ισχυρίζεται ο εργαζόµενος -εγώ προσωπικά δεν
έχω κανένα λόγο να ισχυρίζοµαι ότι δεν είναι έτσι ή ότι είναι έτσι-
θα το δούµε κατά την εκδίκαση αυτής της διαφοράς από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες και µέσα από τα αρµόδια κανάλια. Και άµα δια-
πιστωθεί ότι όντως συνέβησαν αυτά, φυσικά και θα τηρηθούν κι
όλα τα νόµιµα. Αυτό έχω να σας πω και δεν έχω να προκαταλάβω
κανέναν και τίποτα, παίρνοντας εκ των προτέρων µια συγκεκρι-
µένη θέση. 

Αν ο εργαζόµενος αδικήθηκε, αν απολύθηκε παρανόµως, αυτή
η αδικία θα αρθεί να είστε σίγουρος γι’ αυτό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Kόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, η Βουλευτής κ. Βασιλική Κατριβάνου ζητεί ολι-
γοήµερη άδεια απουσίας της από τη Βουλή. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Kόλλια-Τσαρουχά): Η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Εισερχόµεθα τώρα στη συζήτηση της τρίτης υπ’ αριθµόν

588/13-11-2012 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Ευβοίας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Συ-
µεών Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την
ανάγκη έναρξης διαχειριστικού ελέγχου στον καλλικρατικό Δήµο
Καρύστου Ευβοίας.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κάνω µία ερώτηση που εκ πρώτης όψεως φαί-

νεται να έχει τοπικό µόνο ενδιαφέρον, θα καταλάβετε όµως κι
εσείς ότι τα συµπεράσµατα ξεφεύγουν από το στενό πλαίσιο του
δήµου. 

Στον καλλικρατικό Δήµο Καρύστου, λοιπόν –που, όπως ξέρετε,
έχει συσταθεί από τη συνένωση των Δήµων Στυρέων, Μαρµα-
ρίου, Καρύστου και της Κοινότητας Καφηρέα- µέχρι και σήµερα
δεν έχει ολοκληρωθεί η απογραφή έναρξης του δήµου, όταν,
σύµφωνα µε την απόφαση του Υπουργείου 7445/29-12-2010 και
τον «Καλλικράτη», θα έπρεπε αυτή να είχε ολοκληρωθεί µέχρι τις
28 Φεβρουαρίου του 2011. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, προκαλεί
σοβαρά προβλήµατα στην εύρυθµη λειτουργία του δήµου, γιατί
χωρίς την απογραφή δεν µπορεί να προχωρήσει το επιχειρη-
σιακό πρόγραµµα και χωρίς αυτό, βεβαίως, ο δήµος δεν µπορεί
να έχει τεχνικό πρόγραµµα και προϋπολογισµό για το 2013. Άρα
είµαστε στο παρά ένα.

Ο λόγος που δεν προχώρησε η απογραφή αυτή είναι ότι η επι-
τροπή, η οποία έχει συσταθεί για την απογραφή αυτή, διαπί-
στωσε -στη διάρκεια συγκέντρωσης στοιχείων- κενά, παρα-
λείψεις και αποκλίσεις από επίσηµα έγγραφα. Ο δε πρόεδρος
της απογραφής, που είναι από την πλειοψηφία –και το τονίζω
αυτό- κάνει λόγο για έλλειµµα απογραφής στα χαρτιά περίπου
600.000 ευρώ στους απολογισµούς. Να σηµειωθεί ότι αυτό δεν

έχει διαψευσθεί και από τη δηµοτική αρχή.
Από πέρυσι, λοιπόν, το δηµοτικό συµβούλιο, προς τιµήν του,

αποφάσισε οµόφωνα –και το τονίζω- µε τον αριθµό απόφασης
256/2011, έλεγχο από το Σώµα Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δηµό-
σιας Διοίκησης στους πρώην Δήµους Στυρέων, Μαρµαρίου, Κα-
ρύστου και στην πρώην Κοινότητα Καφηρέως και στη συνέχεια
ορκωτό λογιστή στον πρώην Δήµο Στυρέων καθώς και ορκωτούς
λογιστές και στους υπόλοιπους δήµους και στην κοινότητα, µε
την προσδοκία οι αποφάσεις να υλοποιηθούν.

Με βάση το Δηµοτικό και Κοινοτικό Κώδικα, όπως γνωρίζετε,
ο δήµαρχος έπρεπε να είχε φροντίσει να υλοποιηθούν οι παρα-
πάνω αποφάσεις, οι οποίες, όµως, µέχρι και σήµερα δεν έχουν
υλοποιηθεί. Σηµειώνεται ακόµα ότι έγινε προσπάθεια να αντικα-
τασταθούν αιρετά µέλη της επιτροπής, πρόταση όµως που δεν
υπερψηφίστηκε από το δηµοτικό συµβούλιο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα µια µικρή ανοχή στο χρόνο, κυρία Πρόεδρε, και θα
επανέλθω στη δευτερολογία µου.

Έτσι τώρα είµαστε στο σηµείο στο οποίο η επιτροπή απογρα-
φής -διά του προέδρου της- δηλώνει ότι, για να προχωρήσει η
απογραφή, απαιτείται έλεγχος σε όλες τις δηµοτικές ενότητες
από ελεγκτές δηµόσιας διοίκησης και οικονοµικούς επιθεωρη-
τές.

Θέλω να σηµειώσω επίσης ότι ήδη έχει παραδοθεί, από το Σε-
πτέµβριο του 2011, στον Ειδικό Γραµµατέα του Σώµατος Επιθε-
ωρητών-Ελεγκτών Δηµόσιας Διοίκησης, κ. Νοµικό,  φάκελος µε
στοιχεία και καταγγελίες επωνύµως.

Κατόπιν αυτών, ερωτάσθε εάν προτίθεσθε να δώσετε εντολή
στον πρώην Δήµο Μαρµαρίου, στον πρώην Δήµο Καρύστου και
νέο καλλικρατικό δήµο από το Σώµα Επιθεωρητών Δηµόσιας Δι-
οίκησης και από οικονοµικούς επιθεωρητές, για να προχωρήσει
η διαδικασία, όπως σας ανέφερα.

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Kόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Στην επίκαιρη ερώτησή σας θα απαντήσει ο Αναπληρωτής

Υπουργός Εσωτερικών, κ. Χαράλαµπος Αθανασίου.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και το συνάδελφο για την ερώτηση, γιατί πράγµατι

πρέπει να υπάρχει πλήρης διαφάνεια στους δήµους. Και αυτό
είναι και µια γραµµή, µια αρχή και προεκλογική δέσµευση του
Πρωθυπουργού. Αυτό, βέβαια, δεν σηµαίνει ότι αυτή είναι µια γε-
νίκευση, η οποία παρατηρείται, ότι πολλοί δήµαρχοι ενήργησαν
µε ιδιοτέλεια, αλλά όπου πρέπει να γίνεται ο έλεγχος, πρέπει να
γίνεται.

Όσον αφορά την ερώτηση, το νοµικό πλαίσιο -για να δούµε
ποια είναι η αυτοτέλεια και ως εκ τούτου ο οικονοµικός έλεγχος
των δήµων- µας το ορίζει το άρθρο 102 του Συντάγµατος, το
οποίο τι µας λέει; Ότι οι δήµοι έχουν διοικητική και οικονοµική
αυτοτέλεια και το κράτος ασκεί µόνο εποπτεία επ’ αυτών και η
εποπτεία συνίσταται µόνο στον έλεγχο της νοµιµότητος και τί-
ποτα παραπάνω.

Το ιστορικό, όπως πολύ σωστά το ανέπτυξε ο κύριος συνάδελ-
φος, αφορά αλλεπάλληλες αναφορές κατ’ αρχάς του νυν Δηµάρ-
χου Καρύστου, του ενοποιηµένου δήµου, για ενδεχόµενες ατα-
σθαλίες και για µη τέλεση της απογραφής. Και, όπως πολύ
σωστά παρατήρησε ο συνάδελφος, οι απογραφές, µε υπουργική
απόφαση, έπρεπε να είχαν ολοκληρωθεί στις 28/2/2011, πράγµα
που δεν έχει γίνει. 

Θα µπορούσαµε να σχηµατοποιήσουµε τις καταγγελίες σε
τρεις κατηγορίες: Η πρώτη αφορά τις καταγγελίες που έχει κάνει
ο νυν Δήµαρχος, η δεύτερη σ’ αυτές που κάνει ο πρόεδρος του
δηµοτικού συµβουλίου και η τρίτη είναι αυτή που κάνει ο πρώην
δήµαρχος του δηµοτικού συµβουλίου. Ας τις πάρουµε µία-µία. 

Καταγγέλλει –όπως πολύ σωστά είπατε- ότι δεν έχει γίνει απο-
γραφή. Δεν έχει ολοκληρωθεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες η
απογραφή, διότι υπάρχουν παραλείψεις και αποκλίσεις. Έγιναν
καταγγελίες στο Σώµα Ελεγκτών Δηµόσιας Διοίκησης, το οποίο
απαντάει –και πράγµατι έτσι είναι, σύµφωνα µε τις διατάξεις- ότι
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δεν µπορεί να κάνει οικονοµικό έλεγχο, αλλά διενεργείται µόνο
διοικητικός έλεγχος. Θα επανέλθω ως προς τον οικονοµικό
έλεγχο.

Η δεύτερη καταγγελία αφορά τρεις επιµέρους ανεξάρτητες
καταγγελίες από τον πρόεδρο του δηµοτικού συµβουλίου. Η µία
έχει να κάνει µε το τι έγινε µια δωρεά 50.000 ευρώ της Εθνικής
Τράπεζας προς το δήµο. Εδώ ο έλεγχος βρίσκεται στο τελικό
στάδιο. 

Η δεύτερη αφορά καταγγελία του προέδρου του δηµοτικού
συµβουλίου για αλλαγή του περιεχοµένου µιας απόφασης του
δηµοτικού συµβουλίου του δήµου Στυρέων, συγκεκριµένα την
118 του 2008, που αφορά στην τροποποίηση του προϋπολογι-
σµού. Και αυτή, σύµφωνα µε την έκθεση ελέγχου, έχει περαι-
ωθεί, αλλά δεν έχει κοινοποιηθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών το
πόρισµα. 

Η τρίτη αφορά σ’ έναν έλεγχο που διενεργήθηκε στην πρώην
Κοινότητα Καφηρέα, µε αντικείµενο την εξέταση της νοµιµότη-
τας των ενεργειών της αξιοποίησης εσόδων 3% υπέρ των ΟΤΑ.
Συντάχθηκε η σχετική έκθεση, αλλά δεν έχει κοινοποιηθεί στο
Υπουργείο Εσωτερικών. Περιµένουµε να ολοκληρωθεί όλο αυτό
το φάσµα των καταγγελιών, για να κοινοποιηθούν και στο Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, αν και δεν είναι υποχρεωµένοι να το κοινοποι-
ούν στο Υπουργείο Εσωτερικών αλλά στην αποκεντρωµένη
διοίκηση στους επιθεωρητές. 

Η τρίτη έγινε από τον τέως δήµαρχο Καρύστου, ο οποίος υπέ-
βαλε και αυτός δύο καταγγελίες στο Σώµα Ελεγκτών για µη νό-
µιµες ενέργειες της νυν διοίκησης, οι οποίες βρίσκονται υπό
διερεύνηση. Αυτά όσον αφορά στο διοικητικό µέρος. 

Κυρία Πρόεδρε, δεν θα κάνω χρήση της δευτερολογίας, γιατί
νοµίζω ότι θα  εξαντλήσω το θέµα και να ικανοποιηθεί -νοµίζω-
και ο συνάδελφος, γι’ αυτό δώστε µου αυτόν το χρόνο.

Ως προς τον οικονοµικό έλεγχο να υπενθυµίσουµε αν µπορεί
να δώσει παραγγελία ή όχι το Υπουργείο Εσωτερικών. Υπάρχει
πάλι η διάταξη του άρθρου 168 του ν. 3463, που λέει ότι: «Η Οι-
κονοµική Επιθεώρηση του Υπουργείου Οικονοµικών µπορεί να
διενεργεί οικονοµικούς και διαχειριστικούς ελέγχους στις διαχει-
ρίσεις των δήµων, κοινοτήτων και Νοµικών Προσώπων του δη-
µοσίου δικαίου και µετά από αίτηµα ή του Υπουργού Εσωτερικών
ή της αποκεντρωµένης διοίκησης». Αν το κάνει η αποκεντρωµένη
διοίκηση, είναι το ίδιο πράγµα. Είναι περιττό να το κάνει το
Υπουργείο Εσωτερικών. 

Όσον αφορά τις σχετικές επισηµάνσεις που έχει κάνει το σώµα
περί της αναρµοδιότητός του ως προς τη διενέργεια του οικο-
νοµικού ελέγχου –σας είπα ότι κάνει µόνο διοικητικό έλεγχο και
δεν κάνει οικονοµικό έλεγχο- το καινούργιο δηµοτικό συµβούλιο
του Δήµου Καρύστου µε  µια απόφασή του διαµαρτυρήθηκε για
την καθυστέρηση αυτής της διενέργειας. Το επισηµάνατε πολύ
σωστά. Παράλληλα ανανέωσε το σχετικό αίτηµα, επεκτείνοντάς
το και για τις υπόλοιπες δηµοτικές ενότητες, δηλαδή την Κοινό-
τητα Καφηρέα, τον τέως Δήµο Μαρµαρίου και τον τέως Δήµο
Καρύστου. Η Αποκεντρωµένη Διοίκηση Θεσσαλίας ζήτησε τη διε-
νέργεια οικονοµικού ελέγχου από την Οικονοµική Επιθεώρηση.
Η Οικονοµική Επιθεώρηση µε έγγραφό της διαβίβασε στην Οι-
κονοµική Επιθεώρηση Στερεάς Ελλάδος τις σχετικές καταγγε-
λίες µε εντολή ανάθεσης σε  οικονοµικό επιθεωρητή του
σχετικού ελέγχου για την περίοδο 2007-2010, ούτως ώστε να κα-
λυφθεί όλο το φάσµα των καταγγελιών. 

Κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας της Διεύθυνσης Οικονοµι-
κών ΟΤΑ του Υπουργείου Εσωτερικών µε το Δήµο Καρύστου,
πληροφορηθήκαµε ότι ο έλεγχος βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη. Γί-
νονται έλεγχοι αυτήν τη στιγµή.

Μέχρις στιγµής, λοιπόν, όσον αφορά τις επιµέρους καταγγε-
λίες, τις συστηµατοποίησα, στο νοµικό µέρος, στο ιστορικό, στις
καταγγελίες, στο πραγµατικό και στο αποτέλεσµα.

Μέχρι στιγµής, λοιπόν, έχει τελειώσει ο έλεγχος κι έχει εκδοθεί
το πόρισµα για την πρώην Κοινότητα Καφηρέως. Αυτήν τη στιγµή
διενεργείται ο έλεγχος στον πρώην Δήµο Στυρέων, θα ακολου-
θήσει ο έλεγχος του πρώην Δήµου Μαρµαρίου και τέλος του
Δήµου Καρύστου.

Συνεπώς, εφόσον έχουν δοθεί οι παραγγελίες αυτές από την
αποκεντρωµένη διοίκηση –απαντώντας τώρα στο ερώτηµά σας-

είναι περιττό να τα επαναλάβουµε όλα ως Υπουργείο Εσωτερι-
κών. Όπως ξέρετε, οι αποκεντρωµένες διοικήσεις υπάγονται στο
Υπουργείο Εσωτερικών. Έχουν γίνει οι δέουσες ενέργειες. Μια
νέα ενέργεια του Υπουργείου Εσωτερικών θα ήταν περιττή, µε
την έννοια να αρχίσει πάλι η αλληλογραφία από την αρχή, εν
όψει τού ότι είµαστε στο τέλος.

Ανεξάρτητα από αυτό, όµως, προφορικά, µε αιτήµατά µας, θα
ζητήσουµε την επίσπευση του ελέγχου. Να τελειώσει, να βγει το
πόρισµα, για να ξεκαθαρίσει όλη η κατάσταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια–Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Το λόγο έχει ο κ. Κεδίκογλου.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα έλεγα ότι είναι χαρά µου που µου απαντάτε

εσείς σήµερα, γιατί έχετε και την ιδιότητα του έγκριτου δικαστι-
κού και συνεπώς αντιλαµβάνεστε πλήρως το θέµα.

Θα συµφωνήσουµε ότι σε µια τέτοια εποχή, που ζητάµε συνε-
χώς περικοπές -λόγω της δύσκολης δηµοσιονοµικής κατάστα-
σης- από τους πολίτες, δεν µπορούµε να αφήνουµε σκιές. Θα
πρέπει σε κάθε τοµέα που µπορούµε, να προχωρούµε σε πλήρη
έλεγχο.

Απ’ ό,τι κι εσείς περιγράψατε, είναι ένα δαιδαλώδες σύστηµα.
Δηλαδή, βλέπετε τώρα πόσο καθυστερεί µια ιστορία ελέγχων,
όταν φαίνεται ότι κάτι σάπιο υπάρχει στο βασίλειο της Δανιµαρ-
κίας. Εγώ ούτε νοµικός είµαι ούτε µπορώ τις καταγγελίες, οι
οποίες έρχονται σε εµένα, να τις ελέγξω. Όταν, όµως, µία κοι-
νωνία συνολικά βράζει, όταν υπάρχουν καταγγελίες, όταν υπάρ-
χουν οµόφωνα ψηφίσµατα, κάτι υπάρχει.

Εσείς αναφερθήκατε και σε άλλες λεπτοµέρειες. Θα µπο-
ρούσα κι εγώ πραγµατικά να αναφερθώ, από τις καταγγελίες που
έχουν φτάσει και είναι προς την αποκεντρωµένη διοίκηση, προς
το Σώµα Επιθεωρητών, προς τη Διεύθυνση Επιθεώρησης, προς
τον Εισαγγελέα Πληµµελειοδικών Χαλκίδας, σε µια σειρά από κα-
ταστάσεις, όπου φαίνεται ότι έχουµε καταστρατήγηση του
νόµου. Για παράδειγµα, ξέρετε ότι γίνονται αυτές οι κατατµήσεις
για τα έργα. Εδώ έχει γίνει σχεδόν ο κανόνας.

Θα σας πω κάποια χαρακτηριστικά παραδείγµατα: φαίνεται ότι
ο δήµος έχει προσλάβει άτοµα µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου ορι-
σµένου χρόνου, χωρίς να έχουν αντικείµενο. Επίσης µου έκανε
εντύπωση ότι η απεντόµωση, που πρέπει να γίνει την άνοιξη, γί-
νεται το φθινόπωρο, που δεν έχει νόηµα. Μηχανήµατα του
δήµου, αντί να εκτελούν εργασίες κοινής ωφέλειας, απασχο-
λούνται σε ιδιωτικές εργασίες παράνοµα. Έργα εκτελέστηκαν
χωρίς να είναι στο τεχνικό πρόγραµµα κ.λπ..

Έχω –θα καταθέσω το έγγραφο στη Βουλή και, αν θέλετε, να
το δώσω και σε εσάς, για να λάβετε γνώση- επίσηµη καταγγελία
µε αριθµό πρωτοκόλλου 804 προς το δήµο. Όλοι οι υπογράφον-
τες –ασφαλιστές του δήµου- λένε ουσιαστικά στο δήµαρχο:
«Έχετε αναθέσει στην ασφαλιστική εταιρεία του γιου σας την
ασφάλιση των τριάντα πέντε οχηµάτων του δήµου». Και ρωτούν
αν, πέρα από το νοµικό κοµµάτι -που κι εγώ δεν µπορώ να το
κρίνω- είναι ηθικό αυτό. Είναι, δηλαδή, σωστό ο δήµαρχος να
δίνει όλες τις ασφάλειες στο γιό του που έχει µία αντίστοιχη εται-
ρεία;

Πέρα, όµως, από αυτά, πολύ σωστά έχουν βάλει το θέµα της
αποκεντρωµένης διοίκησης και της περιφέρειας. Δυστυχώς κι
εκεί παρατηρούνται µεγάλες καθυστερήσεις. Υπάρχει αδιαφο-
ρία; Δεν ξέρω, είναι έλλειψη προσωπικού; 

Απευθυνθήκαµε στο Υπουργείο Εσωτερικών, ως πολιτικός
προϊστάµενος που είστε, όταν πια αντιληφθήκαµε ότι δεν µπο-
ρούσαµε να έχουµε ούτε µία απάντηση ούτε κάποιο φως σε όλες
αυτές τις καταγγελίες.

Θεωρώ ότι µε αυτήν τη δηµοσιοποίηση που παίρνει σήµερα η
κατάσταση εκεί και µε τις δικές σας, φυσικά, παραινέσεις, αλλά
και πιέσεις, γιατί έχετε και τον εποπτικό ρόλο, όπως είπατε, και
προς την αποκεντρωµένη περιφέρεια, θα φτάσουµε κάποια
στιγµή σε ένα σίγουρο αποτέλεσµα. Θέλω την προσωπική σας
παρέµβαση, να παρακολουθείτε το ζήτηµα µέχρις ότου αυτό
ολοκληρωθεί, γιατί αφορά ένα µεγάλο κοµµάτι του πληθυσµού
και συγκεκριµένα στην Εύβοια.

Σας ευχαριστώ.
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(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Συµεών Κεδίκογλου καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής).

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών): Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια–Τσαρουχά): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε το λόγο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών): Κύριε συνάδελφε, συµφωνώ µε τις επισηµάνσεις σας.
Και πρέπει πράγµατι να σας συγχαρώ για την πληρότητα της
ερώτησης, αλλά και τη γνώση όλου του φάσµατος των καταγγε-
λιών.

Εµείς παρακολουθούµε το θέµα, κύριε συνάδελφε. Πιστεύω
πράγµατι –όπως σας εξήγησα- πιστεύω µε την «πίεση» που
ασκούµε για να επιταχυνθεί η όλη διαδικασία, θα έχουµε γρή-
γορα αποτελέσµατα.

Όσον αφορά τις δαιδαλώδεις διαδικασίες, θα ήθελα να πω το
εξής: Συµφωνώ κι εγώ πως όταν πήγα στο Υπουργείο υπήρχαν
πάρα πολλές δαιδαλώδεις διαδικασίες. Και προσπαθούµε τώρα
µε τον Υπουργό, τον κ. Στυλιανίδη, να απλοποιήσουµε πολλά
πράγµατα, τουλάχιστον όσον αφορά τον τοµέα µας, για να γίνει
πιο ευέλικτη η διοίκηση στον τοµέα αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Η πέµπτη µε αριθµό 589/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Δηµοκρατικής Αριστεράς
κ. Βασιλείου Οικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το
Πρότυπο Ειδικό Οικοτροφείο «Οι Άγιοι Ανάργυροι» στην Κάντζα
Παλλήνης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Η έβδοµη µε αριθµό 603/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και Βουλευτού Β’ Αθήνας κ.
Αλέκας Παπαρήγα  προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά
µε τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για περιορισµό της
πολεµικής βιοµηχανίας στη χώρα µας, δεν συζητείται και διαγρά-
φεται. 

Η πρώτη µε αριθµό 594/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Βασι-
λικής Κατριβάνου προς τον Υπουργό Δηµοσίας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη, σχετικά µε την άνοδο των κρουσµάτων ρα-
τσιστικής βίας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 590/13-11-2012 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Β’Πειραιά της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς κ. Μαρίας Γιαννακάκη  προς τους Υπουργούς Εξωτε-
ρικών και Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά
µε την αναθεώρηση της Συνθήκης «Δουβλίνο ΙΙ», δεν συζητείται
και διαγράφεται.

Τελευταία είναι η τρίτη µε αριθµό 585/13-11-2012 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης των
Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Γαβριήλ Αβραµίδη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε
τη διαγραφή των προστίµων που αφορούν τη στεγαστική απο-
κατάσταση των νεοπροσφύγων Ποντίων από την τέως Σοβιετική
Ένωση.

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Είµαι τυχερός µάλλον µετά από τόσους Υπουργούς που δεν

µπόρεσαν να είναι εδώ, να έχω τον Υπουργό για να θέσω την
ερώτησή µου.

Κύριε Υπουργέ, σε δυόµισι µήνες λήγει και η τελευταία παρά-
ταση την οποία δώσατε για τη ρύθµιση τακτοποίησης που προ-
βλέπει ο νόµος. Οι οµογενείς συµπατριώτες µας από την τέως
Σοβιετική Ένωση περιµένουν να δουν αν θα υπάρξει κάποια
απάντηση για το ζήτηµα της διαγραφής των προστίµων που
έχουν επιβληθεί. 

Όπως γνωρίζετε, έχουν εγκατασταθεί στην εθνική τους πα-

τρίδα, την Ελλάδα, µετά και από πρόσκληση της ελληνικής πολι-
τείας και µάλιστα µε έγγραφα του ελληνικού προξενείου στη
Μόσχα, όπου τους διαβεβαίωναν ότι θα τους δοθεί εργασία και
στέγη, ένα πολύτιµο εθνικό δυναµικό, το οποίο έχει υποστηρίξει
δηµογραφικά τον εθνικό πληθυσµό στη Θράκη, αλλά και άλλες
περιοχές της χώρας. 

Δεν είναι το µόνο πρόβληµα, βεβαίως, που αντιµετωπίζουν οι
συµπατριώτες µας νεοπρόσφυγες. Υπάρχουν πάρα πολλά ζητή-
µατα, για τα οποία θα χρειαστεί σε άλλες περιπτώσεις να επα-
νέλθουµε, όπως οι άδικες και αναίτιες απελάσεις και το ζήτηµα
της µη απόδοσης της ελληνικής ιθαγένειας. 

Γνωρίζετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα και είναι στην
περιοχή σας και έχετε και ιδία πείρα. Ξέρετε ότι οι κατοικίες τις
οποίες έχουν χτίσει είναι σε υποβαθµισµένες περιοχές, είναι χτι-
σµένες µε προσωπική και οµαδική εθελοντική εργασία µε τον
πρότυπο θεσµό κοινωνικής αλληλεγγύης του ποντιακού ελληνι-
σµού, το θεσµό της «Αργατίας», για να αντιµετωπίσουν την ύψι-
στη ανάγκη στέγασης και επιβίωσης των οικογενειών τους για
µία υποχρέωση την οποία είχε αναλάβει η πολιτεία και µάλιστα
πολλοί εξ αυτών έχουν πέσει θύµατα επιτηδείων, που τους πού-
λησαν ως οικόπεδα κάποια αγροτεµάχια µη άρτια και οικοδοµή-
σιµα.

Επιπλέον, είναι γνωστό ότι όλες αυτές οι κατοικίες αποτελούν
πρώτη κατοικία και καµία από αυτές δεν είναι σε δηµόσια κατα-
πατηµένη έκταση.

Θυµίζω, επίσης, και σηµειώνω ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση χαρα-
κτηρίζει την ιδιαίτερη αυτή κοινωνική οµάδα ως «οµάδα κοινωνι-
κού αποκλεισµού».

Επίσης, η ελληνική πολιτεία, το ελληνικό Κοινοβούλιο µε την
ψήφιση του ν. 2790 αναγνώρισε την ευθύνη της ελληνικής πολι-
τείας για τη στεγαστική αποκατάσταση αυτού του εθνικού µας
τµήµατος.

Γνωρίζετε ότι έχει γίνει µια αποκατάσταση σε τέσσερις ζώνες
µε επιδότηση του δανείου και επίσης δόθηκαν κάποιες δωρεάν
κατοικίες στους οµογενείς στη Θράκη. Όµως, η οµάδα αυτή των
αυθαιρετούχων δεν έλαβε κανένα απολύτως ευεργέτηµα από
την ελληνική πολιτεία για τη στεγαστική της αποκατάσταση. Μά-
λιστα, είναι σε οικισµούς µε τεράστια ανεργία. Σας βεβαιώνω ότι
η ανεργία και στην περιοχή της Ευξεινούπολης που είναι στη δική
σας εκλογική περιφέρεια, αλλά και στο Ωραιόκαστρο, στη Νεο-
χωρούδα, στους οικισµούς επίσης του Κορδελιού, του Ευόσµου
και αλλού ή στον Ασπρόπυργο, στο Μενίδι είναι σε ποσοστό 80%.
Ουδείς υποχρεούται στα αδύνατα, κύριε Υπουργέ. 

Υπάρχει, βεβαίως, η τελευταία ρύθµιση του 2012 του ν.4042
µε τη µείωση κατά 80% των προστίµων, η οποία έχει δοθεί ου-
σιαστικά µόνο για ένα τµήµα της κατοικίας, επειδή σε αυτό το
αγροτεµάχιο το οποίο αγόρασαν οι γονείς, έχτισαν και τα παιδιά.
Για τα παιδιά δεν έχει λυθεί αυτό το ζήτηµα. 

Εδώ υπήρξε διαβεβαίωση του Πρωθυπουργού προεκλογικά
στον Ασπρόπυργο ότι θα δοθεί λύση. Σας ερωτούµε, λοιπόν:
Πρώτον, εξετάζετε να διευθετηθεί αυτή η εκκρεµότητα µε τη νο-
µοθετική ρύθµιση του ν.4014 και του ν.4042, ώστε να υπάρξει
ολοκληρωτική διαγραφή όλων των προστίµων και τακτοποίηση
ως προς τις οριζόντιες ιδιοκτησίες, συµπεριλαµβανοµένων και
των κατοικιών των παιδιών αυτών των οικογενειών; 

Δεύτερον, υπάρχει η πολιτική βούληση να υλοποιηθεί η προ-
εκλογική δέσµευση-υπόσχεση Βουλευτών της σηµερινής κυβερ-
νητικής Πλειοψηφίας, αλλά και του ιδίου του Πρωθυπουργού,
του κ. Σαµαρά, σε οµιλία του στον Ασπρόπυργο Αττικής αναφέρ-
θηκε σε νοµιµοποίηση όλων των αυθαιρέτων των Ποντίων προ-
σφύγων γενικότερα διαπαντός και όχι απλώς τακτοποίηση για
τριάντα χρόνια;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σταύρος Καλαφά-
της, ο οποίος εκτός από την αρµοδιότητα έχει και τη φυσική
γνώση του πράγµατος, για να απαντήσει. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σταθερή βάση για οποιαδήποτε
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ενέργειά µας στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής αποτελεί η κοινωνική προστασία στο πλαίσιο
των κανόνων δικαίου και της ευνοµίας. Όπως γίνεται εύκολα κα-
τανοητό, αυτή η κοινωνική πρόνοια και προστασία δεν µπορούν
να µας οδηγήσουν στο άλλο άκρο και να αποβεί εις βάρος της
ισότιµης µεταχείρισης όλων των Ελλήνων πολιτών και τελικώς να
δηµιουργήσει νέες ανισότητες. Η πολιτική πρέπει να εξοµαλύνει
τις ανισότητες και όχι να δηµιουργεί νέες.

Οι παλιννοστούντες οµογενείς, ως ευαίσθητη κοινωνική
οµάδα, έχουν ανάγκη της προστασίας µας, την οποία ήδη προ-
σφέρουµε στα πλαίσια των αρχών της ευνοµούµενης πολιτείας. 

Για την τακτοποίηση των κατοικιών των παλιννοστούντων οµο-
γενών ήδη υλοποιήθηκε, κατά τη ρητή συνταγµατική επιταγή του
άρθρου 108, σχετική ευνοϊκή ρύθµιση, νοµοθετώντας τη µέγιστη
δυνατή έκπτωση σε ποσοστό 80% επί των επιβαλλοµένων προ-
στίµων. Έτσι, όσοι έχουν εγγραφεί στα µητρώα αρρένων και τα
δηµοτολόγια δήµου ή κοινότητας καταβάλουν µόλις το 20% του
ενιαίου ειδικού προστίµου τακτοποίησης των αυθαιρέτων, για να
υπαχθεί η κύρια και µοναδική κατοικία τους στην ευνοϊκή ρύθ-
µιση του άρθρου 24 του ν.4014/2011. 

Από εκεί και πέρα, τα οικονοµικά δεδοµένα έχουν αλλάξει -
πολύ σωστά το αναφέρατε, κύριε συνάδελφε- και αυτό δεν µπο-
ρούµε να το αγνοούµε. Βεβαίως, ιδιαίτερα όταν τα οικονοµικά
δεδοµένα βαίνουν προς το χειρότερο, εκείνοι που πλήττονται πε-
ρισσότεροι είναι οι ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες. Αυτό είναι µία
πραγµατικότητα.

Το ΥΠΕΚΑ, λοιπόν, διερευνά τη δυνατότητα περαιτέρω βελ-
τίωσης των σχετικών ρυθµίσεων προς ανακούφιση των ευαίσθη-
των κοινωνικών οµάδων, συµπεριλαµβανοµένης υπ’ όψιν και της
συγκεκριµένης κατηγορίας στην οποία αναφέρεστε.

Για το σκοπό αυτό λαµβάνουµε υπ’ όψιν και την κατηγοριοποί-
ηση ειδικών ευπαθών οµάδων πολιτών µε βάση τρεις κεντρικούς
άξονες: Πρώτον, την ανάλυση των µέχρι τώρα στοιχείων πολεο-
δοµικής επιβάρυνσης εξαιτίας των αυθαιρέτων κατασκευών και
προφανώς την αναγκαιότητα να αλλάξει αυτό και να βρούµε µία
ισορροπία, δηλαδή ένα ικανοποιητικό περιβαλλοντικό ισοζύγιο
για τη βελτίωση των όρων διαβίωσης των κατοίκων. 

Δεύτερον, λαµβάνουµε υπ’ όψιν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
των ευπαθών οµάδων πολιτών και την επιδείνωση της θέσης
τους εξαιτίας των οικονοµικών συνθηκών. Γνωρίζουµε δε τα ιδι-
αίτερα προβλήµατα που οι παλιννοστούντες οµογενείς αντιµε-
τωπίζουν, όπως ανεργία, χαµηλό βιοτικό επίπεδο, κοινωνική απο-
µόνωση. Όλα αυτά λαµβάνονται υπ’ όψιν στο σχεδιασµό. 

Τρίτον, λαµβάνουµε υπ’ όψιν το στατιστικό δεδοµένο των δη-
λώσεων που έχουν υποβληθεί µέχρι σήµερα για υπαγωγή των
αυθαίρετων κατασκευών, σύµφωνα και µε τη σχετική διάταξη του
ν.4042/2012. 

Σε αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, και µε αυτό το σκεπτικό, µε αυτούς
τους τρεις όρους που προανέφερα, το ΥΠΕΚΑ διερευνά τη δυ-
νατότητα περαιτέρω βελτίωσης των σχετικών όρων, όπου αυτό
βεβαίως είναι δυνατό. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Το λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Αβραµίδης για τρία λεπτά.
ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε συγ-

κεκριµένα για το ζήτηµα του 80%, εάν θα περιλάβει όλη την οι-
κοδοµή, γιατί γνωρίζετε ότι υπάρχει το πρόβληµα των παιδιών
της οικογένειας, παιδιών εγγάµων που κατοικούν εκεί και δεν
µπορούν να δηλώσουν αυτήν την κατοικία, επειδή ακριβώς δεν
έχουν την κατοχή του αγροτεµαχίου.

Θα ήθελα, όµως, για το θέµα της οριστικής διαγραφής, να δια-
βάσω απόσπασµα από την οµιλία του αξιότιµου συναδέλφου και
µέλους της παράταξης σας, του κ. Προκόπη Παυλόπουλου και
επιφανούς νοµικού -είστε και εσείς νοµικός-ο οποίος είπε µεταξύ
άλλων: «Εδώ έρχεται η πολιτεία είκοσι πέντε χρόνια µετά και
τους ζητάει τα ρέστα για ποιο λόγο έχτισαν αυθαίρετα, όταν
έπρεπε να τους έχουν βάλει στο σχέδιο εδώ και είκοσι πέντε χρό-
νια. Αυτό είναι αντισυνταγµατικό γιατί προσβάλει το άρθρο 108,
για τους αποδήµους που αφορά και αυτούς που ήρθαν στην Ελ-
λάδα. Είναι αντισυνταγµατικό γιατί παραβιάζει την αρχή της προ-

στατευόµενης εµπιστοσύνης -και αυτό αν δεν είναι προστα- τευό-
µενη εµπιστοσύνη των ανθρώπων-. Και είναι αντισυνταγµατικό
γιατί προσβάλει το άρθρο 21, παράγραφος 4, για την κατοικία».
Και έχει και άλλα.

Επίσης, έχω εδώ µπροστά µου την εφηµερίδα «ΘΡΙΑΣΙΟ», ηµε-
ρήσια έκδοση για την περιοχή Θριασίου και Αττικής, µε ηµερο-
µηνία 15 Ιουνίου 2012, δύο µέρες πριν τις εκλογές. Την 14η
Ιουνίου, βρέθηκε εκεί ο κ. Σαµαράς, µε Βουλευτές της Περιφέ-
ρειας Αττικής. Βρέθηκε εκεί, ιδιαίτερα στον Ασπρόπυργο, γιατί
το ποσοστό που είχαν λάβει οι Ανεξάρτητοι Έλληνες -ήταν
πρώτη δύναµη εκεί- είχε αγγίξει το 27%, αν δεν κάνω λάθος. 

Γράφει, λοιπόν, η εφηµερίδα στο πρωτοσέλιδο: «Δέσµευση Αν-
τώνη Σαµαρά από τον Ασπρόπυργο για νοµοθετική ρύθµιση, µε
την οποία το 80% της µείωσης του προστίµου αυθαιρέτων θα
αφορά όχι µόνο τον ιδιοκτήτη, αλλά κάθε παιδί της οικογένειας». 

Αναµένουν, λοιπόν, οι οµογενείς έστω και αν δεν γίνει η πλή-
ρης διαγραφή των προστίµων, ως οφείλει η πολιτεία µε βάση και
τις συµβατικές υποχρεώσεις που είχε αναλάβει εγγράφως ως
προξενεία στις διάφορες χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης,
τουλάχιστον να υλοποιήσει αυτήν την προεκλογική δέσµευση µε
το δεδοµένο, κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, ότι ελάχιστοι εκ
των οµογενών έχουν υπαχθεί στη ρύθµιση, επειδή ακριβώς δεν
µπορούν. 

Μπορώ να σας βεβαιώσω για την περιοχή της Ευξεινούπολης,
της Δηµοτικής Ενότητας Ευκαρπίας, του Δήµου Παύλου Μελά -
κατοικώ εκεί κοντά- ότι πάρα πολλοί απ’ αυτούς µεταναστεύουν
είτε στην Κύπρο είτε στην Ολλανδία, στη Γερµανία, στη Ρωσία
επιστρέφουν πίσω, ακόµα και στη φτωχή Γεωργία για να µπορέ-
σουν να ζήσουν. Είναι σε δραµατική κατάσταση. Μιλάµε για οι-
κογένειες. Πέρα από την υποχρέωση της πολιτείας πρέπει να
δούµε την κοινωνική διάσταση για οικογένειες, οι οποίες δεν
έχουν τα στοιχειώδη για να ζήσουν, δεν έχουν ηλεκτρικό ρεύµα. 

Ξέρετε επειδή έχουν αυτήν την αυθαίρετη κατοικία σ’ αυτές
τις περιοχές εκτός σχεδίου πόλεως, για την οποία οφείλουν και
πρόστιµα, κατά τον φορολογικό νόµο, τους έχει αφαιρεθεί και
το δικαίωµα του να έχουν κοινωνική πρόνοια. Είναι, λοιπόν, ανα-
σφάλιστοι. Είναι άνεργοι. Είναι σε δραµατική κατάσταση. Τουλά-
χιστον, µεριµνήστε, κύριε Υπουργέ, να υλοποιηθεί η προεκλογική
δέσµευση του κυρίου Πρωθυπουργού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια–Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Σας είπα ποια είναι η κατεύθυνση και το πνεύµα στο οποίο κι-
νούµαστε και είναι ακριβώς µέσα στο πνεύµα στο οποίο αναφερ-
θήκατε. Η προστασία των ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων και η
µέριµνα για τα προβλήµατά τους αποτελεί κυβερνητική πολιτική
-αυτό είναι ξεκάθαρο- µε σηµαντικό ειδικό βάρος λόγω της κρί-
σης και των σοβαρών οικονοµικών προβληµάτων που βιώνουµε
σήµερα. Η κατεύθυνση είναι πάγια µέσα στο πνεύµα στο οποίο
αναφερθήκατε και εσείς προηγουµένως.

Ο σχεδιασµός της περιβαλλοντικής πολιτικής στο ΥΠΕΚΑ πε-
ριλαµβάνει και τις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες και τη συγκε-
κριµένη κατηγορία, στην οποία αναφερόµαστε µε στόχο να
ελαφρύνει το φορτίο των οικονοµικών βαρών, τα οποία αυτοί κα-
λούνται να σηκώσουν σε µια τόσο δυσµενή οικονοµική συγκυρία,
όπως αυτή που βιώνουµε σήµερα.

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι η βούληση της πολιτείας είναι να
λαµβάνεται µέριµνα για προστασία των ευαίσθητων κοινωνικά
οµάδων τηρουµένων των αρχών του δικαίου και της ευνοµίας και
θα εξαντλήσουµε την δυνατότητα αυτή µέσα στο συγκεκριµένο
πλαίσιο. Βέβαια, αυτή η προσπάθεια εξορθολογισµού και η προ-
σπάθεια να συµβαδίσουµε µε τα οικονοµικά δεδοµένα και να ελα-
φρύνουµε όσο γίνεται περισσότερο συγκεκριµένες οµάδες
κοινωνικά ευαίσθητες, όπως αυτή που συζητάµε σήµερα, για την
αντιµετώπιση ιδιαίτερα της αυθαίρετης δόµησης επιχειρείται και
σε απόλυτη συνάφεια µε τη βασική αρχή της προστασίας του πε-
ριβάλλοντος. 

Προσπαθούµε, λοιπόν, να εξαντλήσουµε τα περιθώρια αυτά.
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Δουλεύουµε σ’ αυτήν την κατεύθυνση. Αυτήν τη στιγµή επεξερ-
γαζόµαστε πραγµατικά ρυθµίσεις που θα µπορέσουν µέσα στο
πνεύµα του δικαίου να ικανοποιήσουν στο µεγαλύτερο δυνατό
βαθµό τις πραγµατικές ανάγκες αυτής της ευαίσθητης κοινωνι-
κής οµάδας.

Θα κάνουµε το καλύτερο δυνατό για να µπορέσουµε, πραγµα-
τικά, να ανταποκριθούµε στην αποστολή µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-

σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το  άρθρο 86 του Συντάγµατος και το ν.
3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, δικο-
γραφία που αφορά τον πρώην Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλ-

λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. 
Επίσης, σας έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της συνεδρίασης

της Πέµπτης 25ης Οκτωβρίου 2012 και ερωτάται το Σώµα αν τα
επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς, τα

Πρακτικά της Πέµπτης 25ης Οκτωβρίου 2012 επικυρώθηκαν.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.46’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 19 Νοεµβρίου 2012 και ώρα
18.00, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της
υπ’ αριθµ. 18/13/18-10-2012 επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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